

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

год издания 45-й

№ 258 (11539)

Понедельник, 30 октября 1961 года

Цена 3 коп.

КОММУНИСТЫ И КОМСОМОЛЬЦЫ!
Будьте в авангарде всенародной борьбы за построение коммунизма в СССР!

(Из Призывов ЦК КПСС к 44-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза

28 октября в Москве, в Кремлевском Дворце съездов, продолжал свою работу очередной, XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

На утреннем заседании с докладом об изменениях в Уставе КПСС выступил секретарь ЦК КПСС тов. Ф. Р. Козлов.

Съезд приветствовали горячо встреченные делегатами и гостями представители зарубежных коммунистических и рабочих партий товарищи: Хильдинг Хагберг — председатель Коммунистической партии Швеции, Жиралду Родригес дос Сантос — член Национального руководства Бразильской коммунистической партии, Ибрагим Мустафа — член Политбюро ЦК Суданской коммунистической партии, Оскар Варгас — секретарь На-

ционального комитета партии Народный авангард Коста-Рики, Хорхе дель Прадо — секретарь ЦК Перуанской коммунистической партии.

Затем съезд переходит к обсуждению доклада об изменениях в Уставе КПСС. На заседании выступили товарищи: И. П. Казанец — второй секретарь ЦК Компартии Украины, Н. Е. Егорычев — второй секретарь Московского горкома КПСС.

На вечернем заседании съезд продолжал обсуждение доклада об изменениях в Уставе КПСС. На заседании выступили товарищи: В. С. Толстик — второй секретарь Ленинградского обкома КПСС, Ф. И. Голиков — начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота, С. К. Тока — первый секретарь Тувинского обкома

КПСС, О. П. Колчина — второй секретарь Московского обкома КПСС, В. Е. Чернышев — первый секретарь Приморского крайкома КПСС, А. В. Басов — первый секретарь Ростовского обкома КПСС.

Съезд приветствовали горячо встреченные делегатами и гостями представители зарубежных коммунистических и рабочих партий товарищи: Поль Вержес — первый секретарь Реюньонской коммунистической партии, Гудмундур Вигфуссон — член Политбюро ЦК Единой социалистической партии Исландии, Хосе Санчес Верде — секретарь ЦК Коммунистической партии Сальвадора, Хуан Дукоудрай — секретарь ЦК Доминиканской народно-социалистической партии, Рубен Кастельянос — секретарь ЦК Народной партии Панамы.

Об изменениях в Уставе Коммунистической партии Советского Союза

Доклад секретаря ЦК КПСС товарища Ф. Р. КОЗЛОВА
на XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза 28 октября 1961 года

Товарищи!

Болнущие, радостные дни переживает славная ленинская Коммунистическая партия. В Кремле, в залу, где проходит наш съезд, приковано сейчас внимание всего советского народа, всего человечества.

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза — съезд строителей коммунизма с огромным подъемом обсудил Отчет Центрального Комитета КПСС и доклад о Проекте новой Программы партии, с которыми выступил Первый секретарь ЦК товарищ Никита Сергеевич Хрущев.

В исторических докладах съезду товарищ Н. С. Хрущев подвел итоги гигантской созидательной деятельности нашей партии и всего советского народа со времени XX съезда КПСС. В этих докладах вскрыты главные тенденции и закономерности развития общества в современную эпоху, определены величайшие задачи Коммунистической партии и советского народа на весь период развернутого строительства коммунизма.

Каждый съезд нашей славной ленинской партии отражает определенный этап ее истории, ее революционной, преобразующей деятельности. XXII съезд займет особое место в героической летописи Коммунистической партии, в развитии советского общества. Он войдет в историю как выдающееся событие современности, как съезд, принявший великую программу строительства коммунистического общества.

Выражая волю всей партии, всего народа, в обстановке небывалого идейного единства и сплоченности, съезд целиком и полностью одобрил политический курс и практическую деятельность Центрального Комитета КПСС в области внутренней и внешней политики, выразил свое единодушное одобрение новой Программы.

Придут годы, в историю нашей партии будут вписаны новые замечательные страницы, в жизни советской страны произойдут новые яркие события, но принятие XXII съездом новой Программы КПСС навсегда останется великим событием исторического значения.

Программа Коммунистической партии Советского Союза — это плод коллективной творческой мысли всей партии и ее ленинского Центрального Комитета во главе с товарищем Н. С. Хрущевым. Творческое отношение к теории, связь с жизнью, умение правильно выражать коренные интересы народа характеризуют товарища Н. С. Хрущева как верного ленинца, выдающегося политического деятеля и теоретика марксизма-ленинизма.

Все содержание работы XXII съезда партии — это величайший гимн всеполюющему идеям марксизма-ленинизма. Новая Программа партии, решения съезда глубоко и всесторонне обосновывают важнейшие теоретические и практические вопросы коммунистического строительства в СССР, укрепление мировой социалистической системы, дают всесторонний анализ современного мирового развития.

Новая Программа КПСС выдвигает перед партией, перед советским народом в качестве непосредственной практической задачи построение коммунистического общества в СССР. Наша Программа, сказал Н. С. Хрущев: «Это — **нелицензия, научно обоснованная программа строительства коммунизма.** В проекте указываются ясные пути возведения светлого здания коммунизма. Мы видим, как его нужно построить, как оно выглядит снаружи и изнутри, какие в нем будут жить люди и что они станут делать, чтобы здание коммунизма становилось все более удобным и красивым. Тому, кто хочет знать, что такое коммунизм, мы с гордостью можем сказать: «Читайте Программу нашей партии».

В Программе партии, в докладах товарища Н. С. Хрущева получило дальнейшее развитие марксистско-ленинское учение о партии, дано теоретическое обоснование возрастания ее роли в жизни общества в период развернутого строительства коммунизма.

«Развернутому строительству коммунизма, — говорится в Программе, — соответствует новый, более высокий этап в развитии самой партии, ее политической, идеологической и организационной работы. Партия будет непрерывно совершенствовать формы и методы своей деятельности, чтобы уровень ее руководства массами, создания материально-технической базы коммунизма, развития духовной жизни общества отвечал растущим требованиям эпохи строительства коммунизма».

Из небольших марксистских кружков и групп, возникших в России в конце прошлого века, наша партия выросла ныне в десятиллионную армию передовых борцов за революционное преобразование общества, в партию, руководящую великим социалистическим государством, в партию строителей коммунизма. Коммунистическая партия Советского Союза — великая сила современности, ее политика оказывает гигантское воздействие на весь ход мировой истории.

Это она, наша партия, привела трудящихся России к победе над царизмом и капитализмом, к созданию первого в мире

Советского социалистического государства. Это под ее испытанным руководством советские люди добились полной и окончательной победы социализма. Теперь партия уверенно ведет 220-миллионный советский народ к победе коммунизма, первой в истории прокладывает человечеству путь в счастливое будущее.

Товарищи! На рассмотрении XXII съезда внесен вопрос об изменениях в Уставе КПСС. Устав партии — основной закон ее внутренней жизни. Он определяет нормы внутривнутрипартийной жизни, организационные принципы построения партии, методы ее практической деятельности. Обсуждение на нашем съезде вопроса об изменениях в Уставе КПСС вполне закономерно. Новая Программа возлагает на партию, на всех коммунистов новые, более высокие требования, вытекающие из задач развернутого строительства коммунистического общества. Перед лицом этих величайших задач партия еще выше поднимет свою боеготовность, постоянно будет совершенствовать формы и методы организационной и воспитательной работы.

Великий Ленин учил, что всякий раз, когда перед партией встают новые задачи, она должна выработать такие организационные формы, такие правила и нормы своей внутренней жизни, которые отвечали бы историческим условиям ее деятельности и обеспечивали выполнение этих задач. Этим положением и руководствовался Центральный Комитет при разработке проекта Устава КПСС, внесенного на рассмотрение настоящего съезда.

Ныне действующий Устав, как известно, был принят в 1952 году на XIX съезде партии, на котором с докладом «Изменения в Уставе ВКП(б)» выступил товарищ Н. С. Хрущев. Основные ленинские организационные принципы построения и работы партии, воплощенные в действующем Уставе, остаются неизменными. Представляемый на рассмотрение XXII съезда проект Устава развивает эти принципы. Он полностью исходит из требований новой Программы КПСС, отражает крупнейшие изменения в жизни страны и партии, происшедшие за минувшие годы, потребности нашего дальнейшего развития.

Коммунистическая партия Советского Союза за эти годы выросла численно, окрепла идейно и организационно. Преодолев последствия культа личности И. В. Сталина, партия полностью восстановила ленинские нормы партийной жизни и принцип коллективности руководства, еще теснее сплотившись вокруг ленинского Центрального Комитета. Повысилась роль партии как руководящей и направляющей силы советского народа. Партия обогатилась новым опытом политического руководства массами. Никогда еще не было таким прочным и нерушимым ленинское единство партийных рядов, как в наши дни.

Устав КПСС, который примет наш съезд, даст в руки партии надежное организационное оружие в борьбе за победу коммунизма, еще выше поднимет роль партии как вдохновителя и организатора коммунистического строительства.

В результате победы социализма в СССР, укрепления морально-политического единства советского общества Коммунистическая партия Советского Союза — партия рабочего класса — стала партией всего советского народа. Это — величайший итог исторического развития нашей партии, полной и окончательной победы социализма в СССР.

Путевой звездой в деятельности партии является марксистско-ленинская теория — могучее идейное оружие познания и революционного преобразования общества на коммунистических началах. Творчески развивая марксизм-ленинизм, наша партия решительно борется против любых проявлений ревизионизма, догматизма и сектанства, глубоко чуждых революционной теории.

Коммунистическая партия Советского Союза — неотъемлемая, составная часть международного коммунистического и рабочего движения. Она твердо стоит на испытанных принципах пролетарского интернационализма. Вся ее многолетняя история, вся ее многогранная деятельность — это выполнение партии на деле своего интернационального долга перед

международным коммунистическим и рабочим движением. КПСС активно содействует укреплению единства международного коммунистического движения, братских связей с вели-

кой армией коммунистов всех стран, координирует свои действия с усилиями других отрядов мирового коммунистического движения для совместной борьбы за мир, демократию и социализм. В этом важнейшее условие обеспечения побед социализма и коммунизма, торжества марксистско-ленинского учения во всемирном масштабе.

Наша борьба за победу коммунизма в СССР — великий вклад в дело мирового коммунистического и рабочего движения, высшее проявление нашего интернационального долга.

Все изменения и дополнения, вносимые в Устав КПСС, призваны поднять организационную работу партии на уровень великих задач коммунистического строительства, начертанных новой Программой КПСС. В нерушимой идейной и организационной сплоченности партии — важнейший источник ее непобедимости.

Строительство коммунизма и повышение звания члена партии

Товарищи! В современных условиях неизмеримо возрастает роль каждого коммуниста и его ответственность перед партией и народом, повышается значение члена партии. «Коммунист, — говорится в Программе, — обязан всем своим поведением на производстве, в общественной и личной жизни показывать высокие образцы борьбы за развитие и укрепление коммунистических отношений, соблюдать принципы и нормы коммунистической морали».

Исходя из этих положений Программы, в проекте Устава определены основные обязанности и права коммуниста, изложены организационные нормы, регулирующие порядок приема и исключения из КПСС.

Вопрос о членстве в партии — один из коренных вопросов партийного строительства. От состава партии зависит прежде всего успешное выполнение ею ответственной роли авангарда советского народа, ее крепость и боеготовность. Партия будет и впредь пополнять свой ряды за счет наиболее сознательных и активных членов нашего общества, хранить в чистоте и высоко держать звание коммуниста.

Параграф первой части проекта Устава гласит: «Членом КПСС может быть любой гражданин Советского Союза, признающий Программу и Устав партии, активно участвующий в строительстве коммунизма, работающий в одной из партийных организаций, выполняющий решения партии и уплачивающий членские взносы».

Этот параграф полностью сохраняет ленинский принцип членства в партии. Новое здесь состоит в определении, что членом партии может быть любой гражданин СССР, «активно участвующий в строительстве коммунизма». Это требование соответствует новым условиям в жизни партии, оно является важнейшим критерием того, кто может быть достоин звания члена КПСС в период развернутого строительства коммунистического общества.

Коммунизм делает жизнь человека обеспеченной, радостной и счастливой. Но для того, чтобы все источники общественного богатства полились полным потоком, необходимо, чтобы труд на благо общества стал первой жизненной потребностью всех советских людей. Вот почему в проекте Устава КПСС на первый план выдвигаются обязанности члена партии, относящиеся к общественному труду, к производству, к созданию материально-технической базы коммунизма.

Член партии должен служить примером коммунистического отношения к труду, повышать производительность труда, выступать застрельщиком всего нового, поддерживать и распространять все передовое и прогрессивное. Коммунист обязан овладевать техникой, совершенствовать свою квалификацию, активно участвовать в хозяйственном и культурном строительстве. Выполнение коммунистом этой обязанности определяет в первую очередь степень его политической зрелости, преданности великому делу марксизма-ленинизма.

Советский народ идет в авангарде революционного преобра-

жения человеческого общества. Его мировоззрением является самая передовая теория современности — марксизм-ленинизм. Неустанно овладевая этой теорией, руководствуясь ею в своей повседневной деятельности, коммунист обязан быть активным пропагандистом марксистско-ленинского учения в массах трудящихся. Высокая сознательность советских людей — решающее условие их творческой активности, развития и укрепления коммунистических форм труда и новых коммунистических общественных отношений.

Известно, однако, что в нашем обществе еще не искоренены до конца пережитки прошлого в сознании и поведении людей. Эти пережитки проявляются в пренебрежительном отношении некоторых лиц к труду, в их стремлении жить за счет общества, в частнобуржуазных тенденциях, в неправильном поведении на производстве и в быту, в религиозных предрассудках. Все это постоянно поддерживается буржуазной пропагандой, которая проникает к нам по разным каналам и оказывает вредное влияние на отдельных советских граждан.

Долг коммуниста — неустанно способствовать формированию и воспитанию человека коммунистического общества, вести решительную борьбу с любыми проявлениями буржуазной идеологии, с остатками частнобуржуазной психологии и другими пережитками прошлого, быть примером в соблюдении норм коммунистической морали, всегда и во всем общественные интересы ставить выше личных.

Товарищи! У марксистско-ленинской партии, стоящей у власти, нет более надежного и верного способа совершенствования своей работы, воспитания кадров, устранения недостатков и исправления ошибок, чем испытанный метод критики и самокритики.

Когда тот или иной работник перестает видеть собственные недостатки и промахи, не критически оценивает результаты своей работы, то у него появляются зазнайство и самоуспокоенность, он живет прошлым, утрачивает перспективу. Такой работник, когда ему указывают на его недостатки и промахи, неправильно, не по-партийному относится к замечаниям товарищей и нередко встает на путь зажима критики.

Вызвет и так, что отдельные зазнавшиеся руководители даже призыв к критике рассматривают как посягательство на их авторитет. Так, бывший первый секретарь Арташатакского райкома Компартии Армении т. Гаспарян распорядился изъять и уничтожить тираж номера районной газеты только потому, что в нем была опубликована передовая статья, в самой общей форме призывавшая делегатов районной партийной конференции к критике недостатков в работе райкома партии. В этом призыве Гаспарян усмотрел подрыв его личного авторитета как секретаря райкома. Но какой же это партийный руководитель? Это не руководитель, а одно нечестное!

Устав партии, принимаемый съездом, призван вооружить коммунистов для борьбы с подобными рода нетерпимыми явлениями. Одной из важнейших обязанностей члена партии является развитие критики и самокритики, борьба против парадности, зазнайства, самоуспокоенности, бюрократизма, местничества.

Коммунист призван давать решительный отпор всяким попыткам зажима критики, выступать против любых действий, наносящих ущерб партии и государству. Необходимо повсеместно создавать все условия для того, чтобы член партии мог свободно пользоваться правом критики любого коммуниста, независимо от занимаемого им поста. Проект Устава КПСС не только провозглашает это право члена партии, но и гарантирует его. «Лица, виновные в зажиме критики и преследовании за критику, — говорится в Проекте, — должны привлекаться к строгой партийной ответственности, вплоть до исключения из рядов КПСС».

(Продолжение на 2-й стр.).



Продолжение доклада товарища Ф. Р. КОЗЛОВА

(Начало на 1-й стр.)

Наша партия существует для народа, в служении ему она видит свое высшее призвание, смысл своей деятельности. Партия неуклонно руководствуется ленинским указанием, что нужно не только учить массы, но и учиться у них, изучать и использовать опыт масс. Коммунист обязан разъяснять массам политику партии, способствовать укреплению и расширению связей партии с народом, проявлять чуткость и внимание к людям, своевременно откликаться на запросы и нужды трудящихся. Укрепление нерушимой связи партии с массами трудящихся — решающее условие успешного превращения в жизнь великих планов коммунистического строительства.

Воспитание советских людей в духе пролетарского интернационализма и социалистического патриотизма рассматривается в проекте Устава как одна из важнейших обязанностей члена партии. Коммунист должен вести борьбу с пережитками национализма и шовинизма, словом и делом содействовать укреплению дружбы народов СССР, братских связей советского народа с народами стран социалистического лагеря, с пролетариями и трудящимися всех стран.

Сила и непобедимость нашей партии — в единстве и несокрушимой монолитности ее рядов, в сознательной железной дисциплине. Член партии обязан всемерно охранять идейное и организационное единство партии, проявлять бдительность, оберегать партию от проникновения в ее ряды людей, недостойных высокого звания коммуниста.

Будь правдив и честен, строго соблюдай партийную и государственную дисциплину, верно служи своему народу — вот чего требует партия от каждого коммуниста, от любого партийного руководителя.

К сожалению, мы еще встречаемся с фактами, когда некоторые работники забывают эту непреходящую истину и встают на путь обмана партии и государства.

Взять, к примеру, бывших руководителей Таджикской партийной организации — Улджабаева, Духудова и Оносова. Оказавшись неспособными обеспечить дальнейшее развитие хозяйства республик, и в первую очередь хлопководства, они прибегли к антипартийным, по существу мошеническим действиям. Чтобы скрыть свою политическую несостоятельность и в то же время создать видимость того, что они идут в ногу с жизнью, эти горе-руководители пошли на откровенное вранье и приспеси. В республике не выполнялся государственный план заготовок хлопка, но ее руководители, потеряв стыд и совесть, раторовали о якобы дорожном выполнении плана. Они насаждали в организации угодничество и подхалимство, попирали внутрипартийную демократию, нарушали государственную законность.

Надо сказать, что партийная организация Таджикистана оказалась на высоте положения. Разобравшись с помощью ЦК КПСС с состоянием дел в республике, она строго осудила антипартийное поведение бывших руководителей, и, как вы уже знаете, пленум ЦК Компартии Таджикистана снял их с занимаемых постов и исключил из партии.

Устав КПСС обязывает коммуниста выступать против любых действий, наносящих ущерб партии и государству, везде и во всем быть принципиальным, проявлять большевистскую нетерпимость к фактам обмана, лжи и лицемерия.

Наша партия — плоть от плоти своего великого народа. Она связана с народом, верность народу, глубокое понимание его интересов. Народ не терпит обмана и неправды! Только тот коммунист, тот партийный руководитель признается массам, кто честен и правдив. Только такой руководитель работает смело и уверенно. Он не боится справедливой критики своих действий, а, наоборот, видит в критике помощь и поддержку со стороны масс.

Таким образом, обязанности члена партии, изложенные в проекте Устава, исходят из необходимости повышать ответственность каждого коммуниста за наше великое дело. Ясно

понимание членом партии своих уставных обязанностей и всестороннее использование предусмотренных Уставом широких прав должно обеспечить дальнейшее развитие инициативы и самостоятельности коммунистов, повышение беспоспобности всех партийных организаций.

Товарищи! За период, прошедший после XX съезда, партия значительно пополнила свои ряды за счет передовых рабочих, колхозников и представителей интеллигенции. Партийные организации стали более внимательно заниматься ростом и регулированием рядов КПСС.

Это не значит, однако, что у нас нет недостатков при приеме в партию. Нередко партийные организации не соблюдают принцип индивидуального отбора, интересуются производственной характеристикой товарища, подавшего заявление о приеме, что является правильным, но мало что знают о его общественной работе, о его поведении в семье, в быту.

Устав КПСС дополняется рядом положений, которые должны еще выше поднимать ответственность партийных организаций за прием в партию, за соблюдение принципа индивидуального отбора в ряды КПСС наиболее сознательных, передовых людей советского общества. Необходимо усилить заботу партийных организаций о воспитании и идейной закалке молодых коммунистов, кандидатов в члены партии.

В проекте Устава опущено положение, предусматривавшее продление кандидатского стажа. Эта мера была введена после XIX съезда партии. Ее введение было обусловлено тем, что в составе партии было много кандидатов с просроченным стажем: в то время в КПСС насчитывалось свыше 300 тысяч человек, состоявших кандидатами более пяти лет. В настоящее время в партии имеется около 10 тысяч человек, у которых кандидатский стаж исчисляется двумя — тремя годами.

Продление кандидатского стажа, несомненно, сыграло положительную роль. Но, как показывают приведенные данные, теперь необходимость в этом отпала. Более того, руководители некоторых партийных организаций, неправильно истолковывая право продления кандидатского стажа, мало что делали для того, чтобы подготовить кандидата к вступлению в члены партии в течение одного года. Проектом Устава предусматривается иной порядок. Если за время прохождения кандидатского стажа кандидат в члены партии не проявил себя и по своим личным качествам не может быть принят в члены КПСС, то партийная организация выносит решение об отказе ему в приеме в члены партии. Кандидатский стаж должен в деле служить школой подготовки кандидатов к вступлению в члены КПСС.

Активизация идейной жизни в партии, укрепление партийной дисциплины, повышение сознательности коммунистов привели к тому, что за последние годы резко уменьшилось число случаев исключения из КПСС. Мы и впредь должны исходить из того, что исключение из партии, как высшая мера партийного наказания, должно применяться лишь к тем, кто действительно достоин состоять в рядах партии.

Чтобы создать гарантии против необоснованного применения крайней меры партийного наказания и повысить ответственность партийных организаций за судьбу коммуниста, в проект Устава внесено новое положение: решение первичной организации об исключении из партии считается принятым, если за него проголосует не простое большинство, а не менее двух третей членов партии, присутствующих на собрании.

Первичным партийным организациям предоставляется право обсуждать вопрос о привлечении к партийной ответственности и налагать взыскания на коммунистов, избранных в состав райкомов, горкомов, окружкомов, обкомов, крайкомов партии и ЦК компартий союзных республик, а также на членов соответствующих ревизионных комиссий.

Необходимо внимательно разбираться во всем, что касается судьбы члена партии. Но нельзя и снижать требовательность к коммунистам. Следует проявлять непримиримость и принципиальность в отношении тех, кто своими поступками и действиями наносит ущерб партии.

республик, крайкомов, обкомов, окружкомов, горкомов и райкомов партии, парткомов или бюро партийных организаций, Секретари первичных партийных организаций могут избираться поодиночке не более чем на два созыва.

Целевое назначение такой системы выборов партийных органов очевидна. К руководству постоянно должны приходить новые силы, растущие, инициативные работники. В то же время необходимо решительно освобождать руководящие органы партии от людей, которые чрезмерно засиделись, уверовали в свою незаменимость, перестали расти и, не справляясь с порученным делом, упорно цепляются за руководящие посты. Взять, например, бывшего секретаря Сергокалинского райкома партии Дагестанской АССР т. Долгатов. Возмнил себя незаменимым работником, он перестал считаться с мнением партийной организации. Когда же по сигналам коммунистов на пленуме райкома был поставлен вопрос о его работе, Долгатов заявил: «Я один царь не сдавал власть добровольно, и я не собираюсь сдавать ее без боя». Коммунисты района выдворили зарвавшегося бюрократа с поста секретаря райкома.

Но подобные «деятели» подвизаются иногда не только в районном масштабе. Так, бывший первый секретарь Томского обкома партии т. Косов решил, что ему «все дозволено». Он встал на путь злоупотребления властью, нарушения социалистической законности. Косов был снят с поста секретаря обкома и строго наказан.

Предлагаемый порядок систематического обновления партийных органов, обеспечивая приток к руководству свежих сил и преемственность руководства, направлен в то же время и против людей зазнавшихся, нарушающих нормы внутрипартийной жизни, а также против безвольных, безынициативных работников, которым, как говорит пословица: «Нечем хвалиться, хоть дель из рук валится».

Необходимо сказать, что принцип систематического обновления партийных органов тесно связан с принципом преемственности руководства. Он вовсе не отрицает важной роли опытных, авторитетных работников. Без более или менее устойчивой группы руководителей нельзя обеспечить преемственности в руководстве, передачи накопленного опыта. Поэтому в проекте Устава оговорено, что те или иные деятели партии, партийные работники в силу их признанного авторитета, высоких политических и организаторских качеств могут быть избраны в руководящие органы и на более длительный срок. Однако в этом случае соответствующий кандидат считается избранным, если за него при тайном голосовании будет подано не менее трех четвертей голосов.

В ходе обсуждения проекта Устава высказывалось мнение, что возможность избрания того или иного работника в руководящие партийные органы на более длительные сроки, чем это предусматривается проектом Устава, следует оставить только при выборах ЦК КПСС и его Президиума. Согласиться с этим предложением нельзя. Допустим, что секретарь первичной партийной организации два раза подряд избирался членом райкома. На третий созыв его избрали вторым секретарем райкома. Он показал себя способным работником и заслуживает выдвижения на пост первого секретаря. Однако он не может быть избран членом райкома в четвертый раз, если в Уставе не будет предусмотрена возможность продления срока пребывания авторитетного, способного коммуниста в составе выборного партийного органа. Нельзя прерывать закономерный рост и выдвижение грамотных, инициативных и энергичных работников.

Каждый руководящий работник в партии должен всей своей деятельностью показывать образец служения народу, быть примером для всех коммунистов и беспартийных. Чем больше партийная организация знает о коммунисте, тем выше его ответственность. Это и подчеркивается в проекте Устава КПСС, в частности, тем, что в него введено следующее положение:

«Член ЦК КПСС и кандидат в члены ЦК КПСС всей своей деятельностью должен оправдывать оказанное ему партией высокое доверие. Если член или кандидат в члены ЦК КПСС урони свою честь и достоинство, он не может оставаться в составе Центрального Комитета».

Это положение проекта Устава показывает, как требовательна наша партия к тем, кому доверено быть в составе ее боевого ленинского штаба.

Проект Устава предусматривает изменение порядка определения результатов голосования при выборах партийных органов. По действующему ныне положению избранными в состав партийного органа считаются кандидаты, получившие большинство голосов по отношению к остальным баллотировавшимся кандидатурам и более половины голосов присутствующих на собрании, конференции или съезде с правом решающего голоса.

На практике это нередко приводит к тому, что иногда опытные и ценные работники, за которых проголосовало абсолютное большинство, тем не менее оказывались забаллотированными поскольку имели три—пять голосов против. Это никак не согласуется с логикой и всемерное развитие внутрипартийной демократии, так как позволяет незначительному меньшинству навязать свою волю абсолютному большинству. Поэтому проект Устава предусматривает, что избранными считаются кандидаты, за которых проголосовало больше половины участников собрания, конференции или съезда.

Могут возразить, что при таком голосовании состав партийного органа в отдельных случаях может оказаться численно несколько большим, чем это намечалось. Да, такие случаи могут иметь место. Но ведь проект Устава не определяет численного состава выборных партийных органов. Собрание партийной организации, конференция, съезд сами вправе решить, сколько человек будет входить в руководящий орган. Разумеется, что и чрезмерно расширять состав партийного органа не следует. Но все подробности, связанные с выборами партийных органов, надо, как и прежде, определять соответствующей инструкцией ЦК КПСС.

Дальнейшему развитию внутрипартийной демократии соответствует предусмотренная проектом Устава обязанность партийных органов систематически информировать партийные организации о своей работе. Это будет содействовать укреплению связи руководящих органов партии с массами, усилению контроля партийной общественности, всех коммунистов за деятельностью своих выборных органов.

Партия сильна активностью своих членов. Коммунист не только исполняет решения высшестоящих партийных органов, но и лично, по мере своих сил, участвует в выработке этих решений. Вот почему должна быть обеспечена полная возможность свободного и делового обсуждения вопросов партийной политики и проведения дискуссий по спорным или недостаточным вопросам как в отдельных организациях, так и в партии в целом. Это и нашло свое отражение в проекте Устава.

Важной особенностью проекта Устава является повышение роли местных партийных органов, расширение их инициативы и самостоятельности в решении хозяйственно-политических задач, стоящих перед общиной, краем, республикой.

В то же время надо сказать, что КПСС — не федерация партий или комитетов партии. Это централизованная организация. Компартии союзных республик, крайние, областные организации — это части единого целого — Коммунистической партии Советского Союза. Строгое подчинение отдельных организаций партии — центру, низших организаций — высшим — непременное условие успешного выполнения партийных своих исторических задач.

Партия решительно борется против всяких проявлений местничества, против подхода к проблемам партийной политики с позиций «своей колокольни», как с явлениями и тенденциями, чуждыми марксистско-ленинской партийности. Ленин подчеркивал, что «отказ от подчинения руководству центров равняется отказу быть в партии, равняется разрушению партии...».

Централизм не противостоит внутрипартийной демократии. Он предполагает всемерное развитие местной инициативы и творчества, высокой сознательной дисциплины.

Демократический централизм обеспечивает единство воли и действий партии, придает ей мобильность, способность быстро перестроить свои ряды в соответствии с изменением обстановки, концентрировать усилия всей партии на решении исторических задач коммунистического строительства.

КПСС объединяет в своих рядах на добровольных началах передовых, наиболее сознательных членов советского общества. Нормой жизни партии является свобода мнений, свобода обсуждения любых вопросов политики и практической деятельности партии. Чем важнее вопрос, тем, как правило, должен быть шире круг коммунистов, участвующих в его обсуждении. И, естественно, при этом высказываются различные мнения. В ходе обмена мнениями и вырабатывается единая, правильная точка зрения, которая закрепляется партийным решением, обязательным для всех.

Разумеется, нельзя допустить, чтобы по прихоти какой-либо небольшой группы запутавшихся или незрелых людей партия могла оказаться втянутой в бесплодную дискуссию, чтобы отдельные антипартийные элементы могли предпринять действия, ведущие к подрыву единства партии. Партия не вправе исключать из своего арсенала средства борьбы за идейное и организационное единство своих рядов. Поэтому в Уставе сохраняются гарантии против попыток незначительного меньшинства навязать свою волю большинству, а также против попыток образования фракционных группировок и попыток раскола партии.

В процессе обсуждения проекта Устава задавались вопросы: не исключают ли монопольное единство КПСС, всего советского общества возможность какой-либо раскольнической деятельности в рядах партии? Нужны ли в современных условиях какие-либо формальные уставные гарантии против фракционности и групповщины?

Да, товарищи, такие гарантии нужны.

Конечно, в советском обществе не осталось социальной базы, которая могла бы питать какие-либо оппортунистические течения партии. Но источники идейных патаний отдельных лиц или групп еще полностью не устранены. Они могут подвергнуться влиянию буржуазной пропаганды извне. Другие, не разобравшись в диалектике развития общественной жизни и превратившись, как замечательно сказал товарищ Н. С. Хрущев, в тлещие голубешки, будут отмахиваться от всего нового и продолжать цепляться за старые, опрокинутые жизнью догмы.

Хорошо известно, какое ожесточенное сопротивление пыталась оказать осуществлению ленинского курса, намеченного XX съездом партии, фракционная антипартийная группа, в которую входили Молотов, Каганович, Маленков, Ворошилов, Булганин, Перухин, Сабуров и примкнувший к ним Шенников.

Участники этой группы изменили ленинским принципам партийной жизни. Они стремились любой ценой осуществить свои антипартийные замыслы, доказали до того, что устранили тайные собрания, вынашивали планы захвата в свои руки руководство партии и страны, изменения политики партии. Молотов и другие хотели возврата к тяжелым для нашей партии и страны временам господства порочных методов и действий, вызванных культом личности, когда никто не был застрахован от произвола и репрессий. Они не посчитались с тем, что ленинский курс нашей партии, принятый XX съездом, был горло одобрен всей партией, всем советским народом, братскими марксистско-ленинскими партиями.

Вполне понятно, что фракционная группа, пытавшаяся навязать партии свои антипартийные, антиленинские взгляды, могла бы нанести серьезный ущерб делу коммунистического строительства.

Я полностью согласен с товарищем Н. С. Хрущевым, что если бы эти отщепенцы одержали верх, то для достижения своих гнусных целей они не остановились бы ни перед чем, стали бы расправляться с честными, ни в чем не повинными людьми. Это наше великое счастье, товарищи, что антипартийная группа была обезврежена и мы смогли, строго следуя ленинскому курсу, осуществить грандиозные преобразования в стране, поднять на небывалую высоту авторитет нашей партии и Советского государства на международной арене.

В борьбе против антипартийной фракционной группы, в защите ленинского курса нашей партии большевистскую твердость и принципиальность проявил Первый секретарь Центрального Комитета нашей партии Никита Сергеевич Хрущев. Вокруг товарища Хрущева сплотился весь Центральный Комитет. ЦК нашей партии в этой сложной обстановке твердо стоял на марксистско-ленинских позициях, решительно и беспощадно разоблачил фракционную, антипартийную группу, разгромил ее до конца. Эти действия ЦК КПСС и товарища Н. С. Хрущева были одобрены всей партией, всем советским народом.

Здесь, с высокой трибуны XXII съезда, многие делегаты гневно осудили гнусные дела антипартийной группы в целом и отдельных ее участников.

Были раскрыты и показаны факты, свидетельствующие о том, что Молотов, Каганович, Маленков приложили руку к истреблению многих ни в чем не повинных людей, в том числе и видных деятелей нашей партии и государства, что они своей карьеристской политикой, отступничеством от ленинизма способствовали созданию и процветанию культа личности.

Факты показывают, что организаторы антипартийной группы еще до сих пор пытаются отстоять свои порочные взгляды. Особенно усердствует в этом отношении Молотов. Он дошел до того, что даже новую Программу КПСС охарактеризовал как антиреволюционную по своему духу. Ему, Молотову, наплевать на то, что Программа во время ее всенародного обсуждения получила всеобщее одобрение партии и народа, братских марксистско-ленинских партий, что все честные люди на земле называют ее Коммунистическим Манифестом нашей эпохи.

Это заявление Молотова является по существу вызовом всей нашей партии. XXII съезд КПСС, который единогласно одобрил новую Программу, Я разделяю мнение выступавших здесь делегатов, что Молотов, Каганович, Маленков за все свои антипартийные, преступные действия должны нести перед партией, перед народом строгую ответственность.

Антипартийная группа, и прежде всего Молотов, Каганович и Маленков, изо всех сил сопротивлялись ликвидации последствий культа личности. Они боялись, что им придется отвечать за те злоупотребления властью, которые были допущены в период культа личности Сталина.

Нарушение Сталиным ленинских заветов, злоупотребление властью, массовые репрессии против честных советских людей осуждены нашей партией и всем советским народом.

Товарищи! Никита Сергеевич Хрущев в Отчете Центрального Комитета съезду и вчера в Заключительном слове говорил, что в последнее время руководители Албанской партии труда, без всякого повода со стороны Коммунистической партии Советского Союза и ее руководства, круто изменили политический курс, встали на путь резкого ухудшения отношений с нашей партией, с Советским Союзом, с другими социалистическими странами. Действия руководителей Албанской партии труда, прежде всего Мехмета Шеху и Энвера Ходжи, наглядно показывают, куда могут вести решения культа личности, нарушение ленинских принципов партийного руководства, насаждение в партии и стране антидемократических порядков.

Албанские руководители забыли о том, что означала для их страны помощь и поддержка со стороны Советского Союза и других социалистических стран. Продолжая лицемерно говорить о советско-албанской дружбе, они на деле нарушают эту дружбу, подвергают репрессиям истинных друзей Советского Союза. В своих действиях албанские руководители зашли столь далеко, что открыто нападают на нашу партию и ее ленинский Центральный Комитет, на руководство братских партий социалистических стран. Себя же руководители Албанской партии труда изображают чуть ли не единственными последовательными марксистско-ленинцами. На самом же деле они возрождают у себя в партии и стране все то порочное, что было у нас в период господства культа личности, держатся у власти, прибегают к насилию и произволу.

Порочная политика албанских руководителей может повести к отрыву Албании от социалистического лагеря, к политической изоляции Албанской партии труда в рядах международного коммунистического движения. Такой антиленинский путь может в то же время нанести серьезный ущерб делу строительства социализма в Албании, стившего стоикие усилия и труда ее героического народу, ухудшить положение страны на международной арене.

Московское Совещание представителей коммунистических и рабочих партий, состоявшееся в ноябре 1960 года, в своем Заявлении записало: «Решительная защита единства международного коммунистического движения на основе принципов марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма, недопущение каких-либо действий, могущих подрывать это единство, представляют собой обязательное условие победы в борьбе за национальную независимость, демократию и мир, за успешное решение задач социалистической революции, строительства социализма и коммунизма. Нарушение этих принципов привело бы к ослаблению сил коммунизма».

Под эти исторические Заявления стоит, как известно, и подписи Албанской партии труда. Однако все действия ее руководителей в последнее время говорят о том, что они начали отходить от общей согласованной линии международного движения по важнейшим вопросам современности. Более того, руководство Албанской партии труда отвергло неоднократные шаги ЦК КПСС, других братских партий, направленные к преодолению возникших расхождений. Албанские руководители ответили на эти шаги грубым отказом и перешли по сути дела к провокационным действиям.

Что должен был делать Центральный Комитет в условиях, когда были исчерпаны многочисленные попытки убедить албанское руководство отказаться от сектантских действий и когда по вине этого руководства его пагубный путь отступничества от принципов пролетарского интернационализма стал известен нашим идейным противникам? Очевидно, что в этой обстановке принципиальное осуждение антиленинского поведения албанских лидеров, открытый призыв искать пути преодоления возникших расхождений и был единственно правильным, серьезным марксистско-ленинским подходом к этому вопросу. Поэтому Центральный Комитет в своем Отчете съезду и сказал всю правду о порочной позиции руководства Албанской партии труда.

Товарищ Н. С. Хрущев рассказал о фактах, которые показывают, что Мехмет Шеху, Энвер Ходжа и другие албанские руководители в последние дни, уже во время работы XXII съезда КПСС, допустили действия, свидетельствующие о том, что они еще больше скатываются на позиции национализма и сектантства, еще дальше отходят от согласованной линии международного коммунистического движения, стали на путь прямой клеветы на КПСС и ее Центральный Комитет, на путь обмана своей партии и своего народа. Ведь это же, товарищи, позор, что албанские руководители рассматривают всех, кто сегодня выступает за дружбу с Советским Союзом, как своих врагов!

(Окончание на 3-й стр.)

Окончание доклада товарища Ф. Р. КОЗЛОВА

(Начало на 1—2-й стр.)

Мы должны твердо сказать, что подлинное единство братских коммунистических и рабочих партий возможно лишь на принципиальной марксистско-ленинской основе, а не на замалчивании порочной линии албанского руководства. Придерживаться в данном случае позиции умолчания — значит поощрять людей на продолжение их неверных, антиленинских действий. Наша партия на такой путь встать не может.

Растущая роль местных органов и первичных организаций партии

Товарищи! Политика партии претворяется в жизнь трудом миллионов советских людей. Под руководством партии, ее местных органов и первичных организаций на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах, в научных институтах и учреждениях советские люди с энтузиазмом осуществляют грандиозные задачи коммунистического строительства.

Главное в работе районных, городских, окружных, областных, краевых организаций партии и компартий союзных республик, их руководящих органов — осуществление политики партии, организация исполнения решений съездов партии, директив ЦК КПСС. Эта общая задача конкретизируется в проекте Устава в виде основных обязанностей местных организаций партии и их руководящих органов.

Важнейшими среди этих обязанностей являются всемерное развитие промышленного и сельскохозяйственного производства, забота о неуклонном повышении материального благосостояния и культурного уровня трудящихся. Обеспечить выполнение этих обязанностей партийные органы могут путем повышения уровня политической и организаторской работы в массах, улучшения дела подбора и воспитания кадров, усиления руководства государственными и общественными организациями.

Подбор и расстановка руководящих кадров, воспитание их в духе коммунистической идеологии, высокой ответственности перед партией и народом за порученное дело — центральная задача организационной работы партии, ее местных органов и первичных организаций.

В деле улучшения подбора, расстановки и воспитания кадров партийные организации проработали большую работу, и это дало положительные результаты. В своем подавляющем большинстве партийные кадры обладают необходимыми знаниями и организаторским опытом. Более девяти десятых секретарей обкомов, крайкомов, ЦК компартий союзных республик и почти три четверти секретарей горкомов и райкомов партии имеют высшее образование. За последние пять лет увеличилось более чем в три раза число секретарей райкомов и горкомов с высшим образованием. С каждым годом в составе руководящих партийных кадров увеличивается число инженеров, экономистов, агрономов, зоотехников и других специалистов.

В этих условиях особенно нетерпимо, что у руководства некоторыми участками партийного, советского, хозяйственного и культурного строительства нередко еще стоят люди, не обладающие необходимыми знаниями, а то и просто слабо подготовленные работники. Причина тут одна — невнимательность к подбору, расстановке и воспитанию кадров.

Продуманную, продиктованную интересами дела политику подбора и расстановки кадров партийные органы иногда подменяют механическим заполнением вакантных должностей, успешным выдвиганием работников. Вот один пример. В городе Куйбышев нужно было подобрать директора завода «Строммашина». Как подошли к этому делу? Из совнархоза позвонили по телефону в обком и, не разобравшись глубоко в вопросе, решили выдвинуть на этот пост начальника цеха одного из заводов т. Куроедова. Никого не смущило, что Куроедов в недавнем прошлом был уличен в приспешках и оковчивательстве, за что привлекался к партийной и административной ответственности. Надо ли удивляться, что став директором завода, Куроедов занялся приспешками в еще больших масштабах, за что его вскоре пришлось снять с работы. Характерно, однако, что ни совнархоз, ни Куйбышевский горком партии, освобождая Куроедова от должности директора, не нашли мужества признать свою ошибку и прямо сказать, что он снимается с работы за оковчивательство. Все это они прикрыли «резиновой» формулировкой: «Освободить в связи с переходом на другую работу».

Не ясно ли, что такая негодная практика порождает безответственность и новые ошибки при подборе и выдвигании работников.

Партийные комитеты обязаны проявлять высокую требовательность к кадрам. Их дол — терпеливо работать с людьми, воспитывать их в духе высокой идейности и принципиальности. Но есть еще партийные комитеты, которые не знают других средств воздействия на работников, кроме угроз и администрирования. Не такой ли стиль руководства был присущ, например, Кардымовскому райкому Смоленской области? В районе за короткий срок сменилось 32 председателя колхоза. Такие методы «руководства» образно охарактеризовал один из председателей колхозов на районной партийной конференции. «Райком», — сказал он, — руководил колхозами с позиции силы и балансирования на грани получения строго партийного высканья и исключения из партии».

Нам нужно покончить с таким отношением к кадрам. Оно идет вразрез с курсом партии на дальнейшее развертывание внутрипартийной демократии. Устав КПСС нацеливает партийные органы на дальнейшее улучшение работы с кадрами, на усиление ответственности работников перед партией и народом, на улучшение методов партийного руководства.

В последние годы осуществлены важные меры по расширению прав местных советских и хозяйственных органов. В планировании, в управлении промышленностью и сельским хозяйством, в использовании финансовых и материальных средств сняты ограничения, которые связывали самостоятельность и инициативу мест. Тем самым созданы более благоприятные условия для эффективного использования ресурсов областей, краев и республик. Местные партийные комитеты также располагают теперь широкими правами в решении организационно-партийных вопросов.

Этот курс на развитие социалистической демократии положительно сказался на деятельности местных органов. Ответственность партийных организаций за состояние руководства государственными и общественными делами несомненно выросла. Но это не значит, что партийные комитеты должны помянуть советские и хозяйственные органы, брать на себя не свойственные им функции.

К сожалению, в жизни все еще встречаются факты, когда партийные комитеты занимаются вопросами, которые с успехом могут быть решены другими органами. Это видно из того, что некоторые партийные и советские органы принимают много совместных постановлений по второстепенным вопросам. Действительно, так ли необходимо было Бурятскому обкому партии принимать совместно с Советом Министров республики постановление об использовании естественных зарослей обелихи в Селенгинском районе? Подобная практика насаждает безответственность, приучает советские и хозяйственные кадры по любому поводу заручаться решениями партийных органов.

Надо освободить государственные и хозяйственные органы от мелочной опеки. Это и выражено в проекте Устава КПСС, где записано: «Партийные организации не подменяют советские, профсоюзные, кооперативные и другие общественные организации трудящихся, не допускают смешения функций партийных и иных органов, ненужного параллелизма в работе».

Строгое соблюдение этих требований Устава позволит партийным органам сосредоточиться на живой организаторской работе в массах. Необходимо активнее вовлекать трудящихся

Мы, советские коммунисты, и впредь будем решительно разоблачать любых отступников от ленинизма, ревизионистов и догматиков. Дело социалистической революции, дело Маркса и Ленина — великое дело. И борьба за чистоту марксистско-ленинского учения, за его творческое развитие, за идейное руководство рядов всего мирового коммунистического движения — священный долг каждого советского коммуниста, всей нашей ленинской партии.

в управление государственным и общественными делами, улучшить подбор, расстановку и воспитание кадров, организовать действенный контроль и проверку исполнения, о чем исчерпывающе было сказано в Отчете Центрального Комитета съезду.

Огромное значение для улучшения деятельности местных партийных организаций имеет развитие общественных начал в партийной работе. Какое разнообразие и какой размах оно уже получило, можно судить по таким данным. Внештатных инструкторов, лекторов, членов различных постоянных комиссий райкомов, горкомов, окружкомов, обкомов, крайкомов партии и ЦК компартий союзных республик насчитывается теперь свыше 230 тысяч человек. В комиссиях по контролю деятельности администрации при первичных партийных организациях занято более 600 тысяч коммунистов. В партийных организациях созданы и успешно работают на общественных началах тысячи домов политического просвещения, партийных кабинетов и библиотек, в печати — общественные редколлегия, нештатные отделы. Одной из новых форм привлечения актива являются также созданные на общественных началах при райкомах Москвы и Ленинграда партийные комиссии для предварительного рассмотрения вопросов приема в партию и персональных дел. Эти комиссии проводят полезную работу. Надо внимательно присмотреться к их деятельности, изучить их опыт, подумать над более широким их применением.

Нам надо, чтобы аппарат партийных органов сокращался, а ряды партийного актива увеличивались. В партийных органах, говорит Никита Сергеевич Хрущев, должно быть все больше комиссий, отделов, инструкторов, секретарей райкомов и горкомов, работающих на общественных началах.

Товарищи! Основным звеном партии, где формируется коммунист как идейный, сознательный, активный боец, является первичная партийная организация. Ничто не может заменить школы воспитания, которую коммунист проходит в партийном коллективе. Первичные организации ведут свою деятельность в самой гуще масс. Партия практически осуществляет свое руководство массами, проводит в жизнь свою политику и свои решения через первичные партийные организации.

За последние годы первичные партийные организации окрепли, численно выросли. В настоящее время в партии насчитывается около 300 тысяч первичных организаций. Исходя из возросших требований ко всем участкам партийной работы, раздел о первичных организациях в проекте Устава значительно переработан в свете задач, выдвинутых Программой КПСС.

Главное, что стоит ныне в центре внимания первичных партийных организаций, это — борьба за создание материально-технической базы коммунизма, развитие коммунистических общественных отношений, вопросы коммунистического воспитания трудящихся.

Первичная организация, сказано в проекте Устава, выступает организатором трудящихся в решении очередных задач коммунистического строительства, возглавляет социалистическое соревнование за выполнение государственных планов и обязательств трудящихся. Важнейшая ее задача — мобилизация масс на выявление и лучшее использование внутренних резервов предприятий и колхозов, на широкое внедрение в производство достижений науки, техники и опыта передовиков. Первичные организации призваны добиваться укрепления трудовой дисциплины, неуклонного повышения производительности труда, улучшения качества продукции, заботиться о сохранении и умножении общественного богатства на предприятиях, в совхозах и колхозах.

Для успешного решения этих задач первичные организации производственных и торговых предприятий, совхозов и колхозов располагают таким сильным и действенным средством, как право контроля деятельности администрации. Это право проектом Устава предоставляется теперь также первичным организациям проектных учреждений, конструкторских бюро, научно-исследовательских институтов, непосредственно связанных с производством.

Первичная организация помогает трудящимся вырабатывать навыки управления государственными и общественными делами, на основе широкого развертывания критики и самокритики искореняет проявления бюрократизма, местничества, нарушения государственной дисциплины. Обязанность первичной организации состоит в том, чтобы вести борьбу за повышение авангардной роли коммунистов в труде, в общественно-политической и хозяйственной жизни, за улучшение агитационной и пропагандистской работы в массах.

Товарищи! Коммунистическая партия — выразитель лучших устремлений советского народа — является поборником коммунистической морали. На ее знамени начертаны самые высокие и светлые идеалы. Партия сможет выполнять свои великие задачи только при том условии, если она будет воспитывать всех своих членов и всех советских людей в духе коммунистической морали, высокой сознательности и идейности, трудолюбия и дисциплины, преданности общественным интересам. Огромную роль в этом будет играть включенный в Устав моральный кодекс строителя коммунизма, сформулированный в Программе КПСС. Этот кодекс станет нормой поведения члена партии, тем камертоном, по которому сам коммунист и партийная организация будут сверять и оценивать моральные качества своих товарищей по партии.

Таким образом, все положения проекта Устава, касающиеся первичных организаций, призваны еще выше поднять их роль, сделать их более активными и способными в решении великих задач строительства коммунизма.

В период развернутого строительства коммунизма повышается роль Советов, профсоюзов, кооперации и других массовых организаций трудящихся. Через них партия и впредь будет расширять и укреплять связи с массами, советоваться с народом по важнейшим вопросам своей политики, шире вовлекать всех трудящихся в управление государственным и общественными делами. В проекте Устава подчеркивается, что партия осуществляет руководство массовыми организациями через партийные группы в них, путем развития самостоятельности и активности масс как необходимого условия постепенного перехода от социалистической государственности к коммунистическому общественному самоуправлению.

Задачей партийных групп во внепартийных организациях является всемерное усиление влияния партии и проведение ее политики среди беспартийных, укрепление партийной и государственной дисциплины, борьба с бюрократизмом, проверка исполнения партийных и государственных директив.

Возрастает значение Коммунистического Союза Молодежи. Партия рассматривает молодежь как большую созидательную творческую силу в борьбе советского народа за коммунизм, а комсомол как самостоятельную общественную организацию молодежи, активного помощника и резерва партии. Комсомол призван помогать партии воспитывать молодежь в духе коммунизма, вовлекать ее в строительство нового общества, готовить

поколение всесторонне развитых людей, которые будут жить, работать и управлять общественными делами при коммунизме.

Коммунистическая партия считает заботу об укреплении обороноспособности СССР своим священным долгом и рассматривает партийное руководство в качестве основы основ строительства и организации Вооруженных Сил. В проекте Устава говорится, что партийные организации Советской Армии в

Итоги обсуждения проекта Устава КПСС

Товарищи! Проект Устава широко обсуждался на собраниях первичных партийных организаций, на районных, городских, окружных, областных, краевых партийных конференциях и на съездах компартий союзных республик, в работе которых приняло участие свыше десяти миллионов коммунистов. В прениях по докладом о проекте Устава выступило более полтора миллиона человек. В партийные органы, в редакции газет и журналов поступило свыше 120 тысяч писем, содержащих различные замечания и дополнения к проекту Устава.

Мы с полным основанием можем сказать, что в обсуждении проекта Устава КПСС участвовала вся партия, все коммунисты. На всех без исключения партийных собраниях, конференциях и съездах проект Устава получил единодушное одобрение.

Высокая активность при обсуждении проекта Устава, замечания, поправки и дополнения, которые при этом внесли, свидетельствуют о том, что многомиллионная армия коммунистов Советского Союза проникнута заботой о дальнейшем укреплении рядов партии, о повышении ее обороноспособности и организованности, об усилении роли каждой партийной организации, каждого коммуниста в осуществлении исторических предначертаний новой Программы.

Предложения и замечания коммунистов касаются многих вопросов дальнейшего развития партии, развития внутрипартийной демократии, ленинских норм и принципов партийной жизни, членства в партии, обязанностей и прав коммуниста.

Поступившие предложения можно разбить на три группы. К первой группе следует отнести предложения, которые дополняют или развивают те или иные положения проекта Устава. К их числу относятся предложения — полное подтверждение необходимости непрерывного совершенствования форм и методов деятельности партии, развития внутрипартийной демократии и повышения уровня руководства массами. Все эти предложения тщательно изучены Центральным Комитетом, и в тексте проекта Устава, розданного делегатам, в обобщенной форме внесены соответствующие дополнения и уточнения.

На некоторых из этих предложений считаю необходимым кратко остановиться.

Многие коммунисты в ходе обсуждения высказывали пожелания, чтобы местные партийные комитеты в работе между конференциями и съездами шире информировали партийные организации о своей работе. Такие пожелания соответствуют требованиям партии об усилении контроля партийных масс за работой своих выборных органов. Это предложение правильное, и оно находит отражение в проекте Устава.

Многие считают необходимым включить в Устав положение о том, что каждый коммунист обязан всемерно содействовать укреплению оборонной мощи СССР, вести неустанную борьбу за мир. Хорошо известно, что наша партия рассматривает защиту социалистического Отечества, укрепление обороны СССР как священную задачу партии и всего советского народа, как необходимое условие сохранения и укрепления мира во всем мире, а борьбу за мир между народами как свою важнейшую задачу. Это положение также учтено в проекте Устава.

Предлагают также записать в Уставе, в качестве обязанности коммуниста быть активным агитом, пропагандистом научно-материалистического мировоззрения. Это предложение заслуживает внимания. Религиозные предрассудки и суеверия живучи и все еще имеют распространение среди некоторой части населения. Кто, как не коммунист, обязан разъяснять антинаучный характер религиозных представлений.

Кроме предложений и дополнений, изложенных выше, при обсуждении проекта были внесены поправки редакционного характера, улучшающие отдельные формулировки проекта Устава. Часть этих поправок внесена в проект.

Ко второй группе предложений, дополнений и замечаний относятся такие из них, которые направлены главным образом на детализацию и расширение тех или иных положений, уже записанных в проекте Устава КПСС.

Предлагают, например, значительно расширить круг обязанностей коммуниста. Но если многие из этих предложений принять, то в Уставе смешалось бы важное и менее важное, существенное и несущественное. Нам кажется, что этого делать не следует. Обязанности члена партии, сформулированные в проекте Устава, широко и полно отвечают на вопрос, что требует партия от коммуниста в период развернутого строительства коммунистического общества.

Предлагают также сохранить в новом Уставе многочисленные указания на то, что невыполнение членом партии той или иной уставной обязанности несовместимо с пребыванием в партии. Но ведь в проекте Устава имеются специальные параграфы в которых определяется ответственность коммуниста за невыполнение или нарушение уставных требований. Этого вполне достаточно.

Много замечаний и дополнений было внесено по вопросам приема в партию и прохождения кандидатского стажа. Некоторые предлагают повысить требования к вступающим в партию: увеличить кандидатский стаж до двух лет, а стаж рекомендуемых до пяти лет; проводить прием в партию тайным голосованием; требовать от вступающих в партию представления рекомендаций от коллективов рабочих и служащих, от профсоюзных организаций и т. п. Другие, наоборот, считают необходимым ослабить существующие ныне правила приема в КПСС, например, членов ВЛКСМ принимать в ряды партии без прохождения кандидатского стажа; сократить кандидатский стаж до 6 месяцев; уменьшить число рекомендаций.

По нашему мнению, порядок приема в КПСС, предусмотренный проектом Устава, отвечает современному периоду в развитии нашей партии и изменять его не следует.

Немало предложений связано с вопросами коммунистической морали. Высказывались пожелания, чтобы в Уставе была детальнее раскрыта обязанность партийных организаций вести борьбу с проявлениями частнобуржуазной психологии, со стремлением к личному обогащению, с антиобщественными поступками, которые допускают иные коммунисты. В проекте Устава предусмотрены соответствующие требования к членам партии, изложенные в разделе об обязанностях коммуниста и в моральном кодексе строителя коммунизма. В нем подчеркнута обязанность члена партии быть неприимным и несправедливым, тунеядцем, нечестным, стяжательством. В целом позиция партии в вопросе о моральном облике коммуниста всесторонне освещена в докладах товарища Н. С. Хрущева на нашем съезде, и все партийные организации будут неуклонно руководствоваться этими указаниями.

К третьей группе относятся предложения и дополнения, которые не учитывают современные условия деятельности партии.

Предлагают, например, секретарей райкомов, горкомов, обкомов, крайкомов и ЦК компартий союзных республик избирать не на пленумах, а непосредственно на конференциях и съездах, а секретарей партбюро — на партийных собраниях. Но если принять это предложение и секретарей партийных бюро и комитетов избирать непосредственно на собраниях и конференциях, то это означало бы, что секретари были бы надежны более высокими полномочиями по сравнению с ос-

своей деятельности руководствуются Программой и Уставом КПСС. В нем излагаются основные задачи партийных организаций Вооруженных Сил. Важное значение имеет указание на то, что руководство партийной работой в вооруженных силах осуществляется Центральным Комитетом через Главное политическое управление Советской Армии и Военно-Морского Флота, работающее на правах отдела ЦК КПСС.

тальными членами бюро или комитета и поставлены над бюро и комитетом. Такое предложение противоречит принципу коллективного руководства и его принимать нецелесообразно.

Нельзя также согласиться с предложением о замене тайного голосования при выборах партийных органов открытым. Авторы мотивируют такое предложение тем, что открытое голосование якобы больше, чем тайное, воспитывает членов партии в духе принципиальности, способствует развитию критики. Такая аргументация неубедительна. Известно, что тайному голосованию предшествует предварительное открытое обсуждение кандидатур, выдвигаемых в партийные органы. Каждый член партии имеет право неограниченной критики и отвода любого кандидата. Следовательно, имеются все возможности для принципиального обсуждения достоинств и недостатков выдвигаемых кандидатов, а значит — и для воспитания коммунистов в духе партийной принципиальности. Отказ от тайного голосования означал бы шаг назад в развитии внутрипартийной демократии, сужение и ограничение прав члена партии на вполне свободное и независимое изъяснение своей воли.

Следует также остановиться на предложениях об упразднении института кандидатов в члены партии. Обосновывается это предложение тем, что политический и культурный уровень народа значительно вырос, что первичные партийные организации работают в гуще масс и поэтому могут изучить достоинства каждого трудящегося, желающего вступить в партию, не прибегая к кандидатскому стажу.

Коммунист — это передовой человек советского общества, он — пример для беспартийных. Кандидатский стаж является важнейшим средством проверки того, готов ли человек, вступающий в члены партии, к выполнению высоких и сложных обязанностей коммуниста. Именно в партийной организации, в совместной с членами партии работе и выявляются всесторонние качества будущего члена партии. Отказаться от кандидатского стажа — значит бы снизить требования к вступающим в партию.

Вносилась также поправка — предусмотреть в Уставе восстановление периодических чисток партии. Известно, что еще XVIII съезд партии счел необходимым отказаться от массовых чисток. В резолюции этого съезда говорилось: «Метод массовых чисток, введенный в начале 1920-х годов, в период оживления капиталистических элементов, чтобы оградить партию от проникновения в ее ряды людей, разлагавшихся в связи с нэпом, потерял почву для нынешней обстановки, когда капиталистические элементы ликвидированы».

С тех пор прошло 22 года. В стране полностью и окончательно победила социализм, СССР вступил в период развернутого строительства коммунизма. Есть ли нужда в этих условиях восстанавливать чистки партии?

Чистки были необходимы в условиях острой классовой борьбы внутри страны. Теперь, в период развернутого строительства коммунизма, в обстановке, когда в стране сложилось нерушимое моральное и политическое единство всего народа, такая мера не нужна. Партия идейно и организационно настолько крепка, что она в состоянии очищать свои ряды от лиц, нарушающих Программу и Устав, и без чисток.

Имеется еще и такие предложения и дополнения, которые, будучи правильными по существу, не имеют, однако, уставного характера. Они касаются главным образом организации и проведения отчетно-выборных собраний и партийных конференций, определения результатов голосования и других подобных вопросов. Эти предложения и замечания, как я уже сказал, следует учесть при разработке соответствующих инструкций ЦК КПСС.

Наконец, коммунисты и беспартийные при обсуждении проекта Устава высказали немало критических замечаний, касающихся деятельности местных партийных органов. Указывали на конкретные недостатки в постановке организационной и партийно-политической работы, на отдельные факты нарушения ленинских норм партийной жизни, неправильные отношения к критике, искривления линии партии в деле подбора кадров. ЦК компартий союзных республик, крайкомом и обкомом партии следует внимательно рассмотреть все критические замечания, конкретные предложения, высказанные коммунистами в адрес местных партийных органов, и принять надлежащие меры к устранению недостатков.

Товарищи! Отчет Центрального Комитета и доклад о проекте Программы партии, с которыми выступил товарищ Н. С. Хрущев, Программа КПСС, единодушно, с большим подъемом одобрена съездом, открываю перед партией, перед всем советским народом новые, широкие горизонты. Наш путь в великой цели — коммунизму — теперь очерчен с предельной ясностью и научной достоверностью.

Это открывает всех членов великой партии коммунистов, всех советских людей, придает им новые силы, зовет на новые подвиги во имя торжества коммунизма. В могучем размахе творческой энергии и инициативы, которым советские люди ознаменовали дни подготовки и работы XXII съезда КПСС, мы видим готовность народа под руководством партии успешно претворить в жизнь великие планы, намечаемые новой Программой КПСС.

Славная Коммунистическая партия Советского Союза и на новом этапе исторического развития нашей Родины будет идти во главе героического советского народа, поднимет еще выше уровень политического и организационного руководства массами.

Устав КПСС, который будет принят XXII съездом партии, поможет каждой партийной организации, каждому коммунисту определить свое место в общенародной борьбе, с усвоенной энергией бороться за практическое претворение в жизнь решений съезда. «Организационные принципы, записанные в Уставе, — говорит товарищ Н. С. Хрущев, — должны обеспечивать успешное выполнение Программы, укреплять сплоченность и единство партии — боевого авангарда советского народа в борьбе за коммунизм!».

Руководствуясь Программой КПСС — этим великим документом нашей эпохи, определяющим на многие годы цели и задачи нашей партии и советского народа, неуклонно соблюдая ленинские нормы и принципы, воплощенные в Уставе, партия еще теснее сплотит свои ряды, расширит и укрепит связи с массами трудящихся и повелет наш народ прямой и светлой дорогой к победе коммунистического общества.

И недалеко то время, когда под руководством партии, под знаменем марксизма-ленинизма советский народ построит коммунистическое общество, когда осуществится великий принцип «от каждого по способностям, каждому — по потребностям», когда солнце коммунизма засияет над нашей землей. Коммунизм утверждает на всей земле Мир, Труд, Свободу, Равенство, Братство и Счастье всех народов.

Да здравствует марксизм-ленинизм — могучее идейное оружие трудящихся всего мира!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — руководящая и направляющая сила советского общества в борьбе за построение коммунизма!

Да здравствует коммунизм!

(Доклад товарища Ф. Р. Козлова неоднократно прерывался бурными, продолжительными аплодисментами).

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза

Вечернее заседание 27 октября

В Москве, в Кремлевском Дворце съездов, продолжается работа очередной, XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

Вечернее заседание 27 октября открывает тов. В. В. Гришин.

С заключительным словом выступил горячо встреченный делегатами и гостями товарищ Н. С. Хрущев.

Выступление товарища Н. С. Хрущева было выслушано с огромным вниманием и неоднократно прерывалось бурными, продолжительными аплодисментами. Делегаты и гости поднимаются со своих мест, возникает бурная овация. Слышится многократные возгласы: «Ура!», «Слава нашей партии!», «Слава ленинскому Центральному Комитету!», «Да здравствует коммунизм!», «Да здравствует мир во всем мире!», «Да здравствует дружба между народами мира!», «Да здравствует ленинизм!», «Вив ле комюнизм!», «Лонг жив комюнизм!», «Вива аль комюнизм!», «Фройндшафт!».

Шквал аплодисментов то стихает, то вспыхивает вновь. Долго длится эта волнующая демонстрация неунывающего единства десяти миллионов коммунистов Советского Союза, братства коммунистов всех стран.

Работа съезда продолжается. Слово для предложения предоставляется тов. В. В. Щербицину. От имени делегатов Московской городской, Ленинградской, Сталинградской, Челябинской, Ростовской, Краснодарской, Алтайской областных и краевых пар-

тийных организаций, от имени делегаций коммунистических партий Украины, Белоруссии, Казахстана, Узбекистана и Грузии он вносит предложение принять следующее постановление:

«Заслушав и обсудив доклад товарища Н. С. Хрущева — Отчет Центрального Комитета КПСС, XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза постановляет:

Целиком и полностью одобрить политический курс и практическую деятельность Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза в области внутренней и внешней политики.

Одобрить выводы и предложения, содержащиеся в Отчете Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Делегаты единогласно голосуют за принятие этого постановления. В зале раздаются бурные, продолжительные аплодисменты.

Тов. В. В. Гришин говорит, что есть предложение образовательной Комиссии по подготовке проекта развернутой Резолюции XXII съезда партии по Отчету Центрального Комитета КПСС и рассмотрению поправок и дополнений к проекту Программы КПСС.

Единогласно избирается Комиссия под председательством товарища Н. С. Хрущева.

Затем съезд единогласно принимает постановление об утверждении Отчета Центральной Резизионной Комиссии КПСС.

Председательствующий сообщает,

что съезд принял приветствовать пионеры.

В алых галстуках, с цветами и знаменами в зал вступает звонко-голосная юность.

По всей стране трубите, горнисты, Пионеры приветствуют съезд коммунистов!

Раздаются звуки горна. От имени 17 миллионов юных ленинцев пионеры рапортуют о своих успехах в учебе и труде. Делегаты и гости горячо аплодируют пионеру. Самые громкие аплодисменты — тесной стайкой размахивая на трибуну.

Силы свои — утром, Путь наш велик и прям. Мы коммунизм построим! Жить в коммунизме нам!

Дети вручают цветы членам Президиума, вызываяют им, делегатам и гостям, алые галстуки.

«Юные пионеры, в борьбе за дело Коммунистической партии будьте готовы!» — обращается к детям В. В. Гришин.

«Всегда готовы!» — раздается звонкий, многоголосый ответ. Делегаты тепло провожают пионерские отряды, которые с песнями, со знаменами покидают зал.

Вечернее заседание объявляется закрытым.

Мы заявляем о своей непоколебимой верности принципам марксизма-ленинизма и решительно осуждаем тех, кто подобно руководству Албанской партии труда подорвал единство рядов международного коммунистического движения, подчеркивает оратор.

Неоценимый опыт исторического XXII съезда КПСС, заканчивает свое выступление тов. Прадо, на котором мы присутствуем, будет применен Перуанской коммунистической партией в своей стране.

Затем делегаты съезда приступают к обсуждению доклада тов. Ф. Р. Козлова об изменениях в Уставе Коммунистической партии Советского Союза.

Выступает второй секретарь ЦК Коммунистической партии Украины тов. И. П. Казанец. Он говорит о том, что коммунисты Украины, все трудящиеся республики вместе со всей партией, со всем народом целиком и полностью одобряют внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии и Советского правительства.

Великие предначертания партии на предстоящее двадцатилетие, изложенные в Программе КПСС, продолжает оратор, требуют дальнейшего повышения уровня руководства, совершенствования организационно-партийной и идеологической работы.

Все это нашло свое отражение в представленном на рассмотрение съезда проекте нового Устава КПСС. В нем сохранены неустранимые ленинские принципы партийной жизни, научно обобщаются огромный опыт и практика деятельности партийных организаций, устанавливается полное соответствие между организационными формами партийной работы и новой обстановкой, новыми задачами, вытекающими из новой Программы — программы коммунистического строительства.

В Уставе нашли отражение ленинские положения о дальнейшей демократизации внутрипартийной жизни, повышении творческой активности каждого коммуниста.

Проект Устава, говорит тов. Казанец, единодушно одобрен коммунистами на собраниях первичных партийных организаций, на районных, городских, областных партийных конференциях и на XXII съезде Коммунистической партии Украины. Обсуждение проходило с большой активностью. По этому вопросу выступило 285 тысяч коммунистов. Кроме того, около 20 тысяч писем и статей поступило в местные партийные органы и редакции.

Тов. Казанец сообщает, что все больше ростков нового подвояется во внутрипартийной жизни, все более широкий круг актива втягивается в деятельность партийных органов. Сейчас в партийных комитетах Украины работает 10 тысяч нештатных инструкторов, действуют 157 нештатных отделов, 1940 общественных советов и комиссий. В них на общественных началах трудятся свыше 55 тысяч коммунистов — в четыре раза больше, чем всех платных партийных работников. В комиссии партийного контроля при первичных организациях избрано более 90 тысяч коммунистов. Двухлетний опыт их работы показал, что эти комиссии являются хорошей формой контроля над деятельностью администрации.

Тов. Казанец подчеркивает, что три четверти нештатных работников имеют высшее и незаконченное высшее образование, большинство из них — специалисты промышленности и сельского хозяйства. Имея таких надежных помощников, партийные органы лучше видят жизнь, глубже изучают каждое хозяйство, каждую партийную организацию и могут лучше направлять их работу.

Оратор вместе с тем указывает, что еще слабо обобщаются передовой опыт и новые формы партийного руководства, еще мало издается по этим вопросам интересных и содержательных брошюр и книг, эти вопросы недостаточно освещаются в газетах, журналах, кино, радио, в телевидении.

В заключение И. П. Казанец говорит, что новый Устав будет способствовать повышению боееспособности каждой первичной партийной организации, каждого партийного комитета, всех коммунистов, поможет им определить свое место в выполнении исторических предначертаний Программы партии. Решения съезда, новые Программа и Устав КПСС еще выше поднимут силу и могущество партии, вызовут невиданный прилив энергии и творчества коммунистов и всех трудящихся.

Грандиозные задачи, намеченные в Программе, требуют дальнейшего улучшения деятельности всех звеньев партии, всех ее организаций и каждого коммуниста, говорит секретарь Московского городского комитета партии тов. Н. Г. Егорьев. Новый Устав, отмечает оратор, разработан в полном соответствии с Про-

граммой партии, научно обобщает гитлеровский организационный опыт КПСС, развивает ленинские принципы партийного строительства, марксизма-ленинского учение о партии.

Коммунисты Московской городской партийной организации, сказал тов. Егорьев целиком и полностью одобрили новый Устав КПСС. На всех собраниях и конференциях коммунисты Москвы с большим удовлетворением отметили, что главная идея нового Устава КПСС — дальнейшее развитие внутрипартийной демократии — закрепляет и развивает те огромные качественные изменения в партийной жизни, которые произошли после XX съезда КПСС.

Московская партийная организация, заявил тов. Егорьев, единодушно осудила преступную деятельность антипартийной группы, выступившей против ленинского курса, разработанного XX съездом КПСС.

Московская городская партийная организация после XX съезда увеличи-

ла свою численность на 177 тысяч человек и насчитывает в настоящее время 586 тысяч коммунистов.

Оратор подробно останавливается на мерах расширения общественных начал в партийной работе. В Москве создано более шести тысяч партийных комиссий, осуществляющих контроль за деятельностью администрации. В их состав избрано 34 тысячи коммунистов. Значительно возросла роль нештатных инструкторов в московских районах партии, усилена массово-политическая работа среди трудящихся по месту жительства. Коммунисты Москвы считают правильным включение в новый Устав КПСС положения об использовании различных форм привлечения коммунистов к деятельности партийных комитетов на общественных началах.

Московская партийная организация, заявил Н. Г. Егорьев, всегда была, есть и будет надежным боевым отрядом Коммунистической партии Советского Союза, крепкой опорой ЦК КПСС.

На вечернем заседании председательствует тов. В. В. Щербицин — Председатель Совета Министров Украинской ССР. Делегаты съезда продолжают обсуждение доклада об изменениях в Уставе КПСС.

Всенародная подготовка к XXII съезду партии, говорит секретарь Ленинградского обкома КПСС тов. В. С. Толстиков, со всей наглядностью и убедительностью показала, что Коммунистическая партия стала еще ближе, роднее советским людям, а ее авторитет возрос, как никогда. Это еще раз подтверждает правильность положения Программы и Устава КПСС о том, что наша Коммунистическая партия — партия всего советского народа.

Осудив чуждый духу марксизма-ленинизма культ личности Сталина и восстановив ленинские нормы партийной жизни, Центральный Комитет КПСС взял твердый курс на строжайшее соблюдение ленинского принципа коллективного руководства. Коллективность — источник мудрости нашей партии, залог правильного руководства великим коммунистическим строительством. Пример такой коллективности показывает нам ленинский Центральный Комитет.

В докладе о Программе КПСС Н. С. Хрущев говорил: «При подготовке третьей Программы мы постоянно советовались с Лениным, исходили из его пророческих предсказаний, из его гениальных идей о строительстве социализма и коммунизма. Поэтому мы с полным основанием можем и эту Программу назвать ленинской». Эти слова можно полностью отнестись и к проекту Устава партии. Он от первой до последней строки пронизан вечно живым марксизма-ленинским учением о партии. Коммунисты Ленинграда и области с огромным воодушевлением и радостью встретили проект нового Устава партии. На партийных собраниях по обсуждению Устава КПСС выступило около 30 тысяч коммунистов, которые единодушно одобрили Проект. От имени коммунистов Ленинградской партийной организации мы вносим предложение принять новый Устав партии, так как он полностью отвечает требованиям Программы и учитывает новые условия работы партии по осуществлению исторических задач строительства коммунизма в нашей стране.

Далее тов. Толстиков говорит о восстановлении и воспитании кадров, укреплении партийного аппарата, широком привлечении коммунистов в качестве нештатных партийных работников.

Проектом Устава партии, продолжает оратор, предусматривается такая мера наказания для коммуниста, как перевод из членов партии в кан-

дидаты. Нам думается, что эта мера наказания может быть неправильно истолкована некоторыми коммунистами. Выступление в кандидаты партии — радостное, выдающееся событие в жизни человека. И это понятно, ведь человек вступил кандидатом в члены великой ленинской партии коммунистов. В то же время проект Устава предусматривает перевод в кандидаты как наказание для коммунистов, не оправдавших доверие партии. Тем самым, на наш взгляд, умаляется значение кандидата в члены партии, принижается его значение.

Поэтому, заявляет тов. Толстиков, мы предлагаем исключить из Проекта Устава перевод коммуниста из членов в кандидаты партии как меру наказания. Тем более, что мера эта применяется крайне редко.

В заключение оратор говорит: В партии советские люди видят испытанного, закаленного воля и учителя, организатора всех наших побед. Вооруженная новой Программой наша партия под неопределимым знаменем марксизма-ленинизма добьется новых великих побед в строительстве коммунизма.

Мы рассматриваем вопрос об изменениях в Уставе КПСС в неразрывном единстве с Отчетом Центрального Комитета и новой Программой КПСС, — говорит начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота Маршал Советского Союза Ф. И. Голиков. «Глубоко убежден, что выражу общее мнение коммунистов Вооруженных Сил, доложив съезду: мы целиком и полностью поддерживаем все положения проекта нового Устава КПСС и единодушно за него голосуем».

Большую часть своей речи Маршал посвящает партийно-политической работе в Вооруженных Силах. Он говорит, что в борьбе за ленинскую линию партии, против последствий культа личности, против антипартийной группировки фракционеров коммунисты Советской Армии и Флота были всегда неустранимой опорой ленинского Центрального Комитета. Такой монолитной опорой они являются сейчас и будут впредь.

Выражением твердого ленинского курса в работе Центрального Комитета, подчеркивает Маршал, явился октябрьский Пленум 1957 года, занявший в жизни наших Вооруженных Сил особое место. Решениями этого Пленума была в корне пресечена опасная антипартийная линия и bonaпартийский курс в действиях бывшего министра обороны Жукова. Насколько серьезно создавалось тогда положение, видно из того, что было подорвана и обезличена роль военных советов, политических органов и партийных организаций. В армии была воспринята как бы то ни было партийная критика недостатков в поведении и работе коммунистов — начальников всех степеней. Из первоначальной вышибалась его партийная основа, в обращении с подчиненными распространялись высокомерие, грубость, самоуправство и запугивание, насаждалась рознь между командирами и подполиторганами. Партийная жизнь и работа политорганов сводились к узкому просветительству. Третировалось и прижигалось Главное политическое управление. Делались попытки разными путями уйти из-под контроля Центрального Комитета партии, оторвать Армию и Флот от партии и народа.

Центральный Комитет КПСС своим решительным вмешательством оказал неоценимую помощь коммунистам Армии и Флота, всем командным и политическим кадрам. Решения Пленума позволили радикально оздоровить обстановку в армии, своевременно восстановить ленинские партийные принципы руководства Вооруженными Силами, поднять роль и вес партийных организаций, политорганов и военных советов, действительно укрепить на партийной основе единичное начало, усилить партийное влияние на все стороны деятельности войск.

В результате мер, принятых ЦК, продолжает тов. Голиков, партийные организации идейно и организационно укрепились, заметно возросла их активность и бдительность. После октябрьского Пленума ЦК КПСС в партию принято военнослужащих почти в два с половиной раза больше, чем за тот же период, предшествовавший Пленуму. Возросла партийная про-

слойка среди офицерского состава. Среди такой категории, как командиры рот и батарей, она составляет 90 процентов. В партийных организациях во много раз повысилась удельный вес коммунистов из числа солдат, матросов, сержантов и старшин.

После октябрьского Пленума ЦК количество первичных партийных организаций с учетом батальонных в дивизионных в Армии и на Флоте увеличилось в два раза. На 1 января 1958 года, сообщает Маршал, партийные группы мы имели лишь в 40 процентах рот и равных им подразделений, а сейчас партийные организации или партийные группы действуют в 93 процентах общего количества этих подразделений.

Новые Программа и Устав партии, говорит далее тов. Голиков, при полном учете армейских особенностей, открывают широкие перспективы дальнейшего усиления партийной работы в Вооруженных Силах, расширения внутрипартийной демократии, развития критики и самокритики как могучего средства искоренения недостатков, утверждения нового и передового.

Остановившись на вопросах единичности, являющегося важнейшим принципом строительства Советских Вооруженных Сил, тов. Голиков говорит затем о необходимости усилить работу по разоблачению тлетворной буржуазной идеологии и, в частности, фальсификаторов истории мировой войны, подчеркивает важность укрепления связи воинских частей и кораблей с местными партийными, советскими и общественными организациями.

Тов. Голиков заверяет съезд, что армейские и флотские коммунисты под испытанным руководством ленинского Центрального Комитета сделают все, чтобы мир и безопасность нашей великой Отчизны были непоколебимы.

Сегодня на съезде выступил первый секретарь Тувинского обкома КПСС тов. С. К. Тока. Он предлагает одобрить доклад тов. Ф. Р. Козлова и утвердить проект нового Устава Коммунистической партии Советского Союза.

В Уставе партии, говорит оратор, сказано, что ясное проявление фракционности и групповщины несовместимо с марксизма-ленинской партийностью, с пребыванием в партии. Поэтому я согласен с тем товарищами, которые требовали исключить из партии Молотова, Маленкова, Кагановича.

История показала, продолжает тов. Тока, что капитализм обрекает угнетенные нации на невыносимые страдания и массовое вымирание. Лишь при социализме и коммунизме национальный вопрос может быть правильно разрешен. Коммунистическая партия и Советское правительство неустанно заботятся о расцвете экономики и культуры национальных республик и областей, о развитии их тесного сотрудничества и братской взаимопомощи. Ярким примером практического воплощения ленинской национальной политики является подлинное возрождение небольшого тувинского народа, который до революции был на грани вымирания.

Прошло всего семнадцать лет со дня принятия Тувы в братскую семью народов Советского Союза, и за эти годы она стала неузнаваемой. Из отсталой окраины с ничтожным скотоводством, с примитивным земледелием Тува превратилась в республику с крупным многоотраслевым механизированным сельским хозяйством. На прежде пустынных местах за Саянами воздвигаются крупные промышленные предприятия — комбинаты Тувакоальит, Туваасбест, рядом с которыми раскинулись благоустроенные рабочие поселки, построены школы, больницы, культурно-просветительные учреждения, коммунальные предприятия. Стройки и стройки — такой характерный пейзаж всех уголков Тувинской республики. За семнадцать лет здесь сооружены сотни промышленных предприятий. Растет автомобильный транспорт, расширяется сеть предприятий коммунального хозяйства, увеличивается капитальное строительство.

(Окончание на 5-й стр.)

Утреннее заседание 28 октября

На утреннем заседании 28 октября, проходившем под председательством тов. Г. И. Воронова, съезд переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки дня.

Слово для доклада об изменениях в Уставе КПСС было предоставлено секретарю ЦК КПСС тов. Ф. Р. Козлову, встреченному бурными, продолжительными аплодисментами.

Доклад тов. Ф. Р. Козлова был выслушан делегатами и гостями с большим вниманием и многократно прерывался аплодисментами.

После доклада съезд приветствовал представителей зарубежных братских партий.

Председатель Коммунистической партии Швеции тов. Хильдинг Хагберг сказал: Мы разделяем вашу радость по поводу одержанных Советским Союзом грандиозных побед, которые были бы невозможны без ликвидации последствий культа личности. Неизмеримо вырос международный авторитет Советского государства.

Разрешите выразить нашу благодарность и восхищение тем моральным мужеством и благородным коммунистическим духом, которыми руководствовались Центральный Комитет КПСС в своей деятельности в этом вопросе. Та сила и предсмыслительность, с которыми ваша партия удалила пятна культа личности со щита коммунизма, дали возможность на этом съезде подвести итоги огромным победам и наметить захватывающие перспективы.

Это не только большое счастье для советского народа и всего социалистического лагеря, но и соответствует жизненным интересам всего мирового коммунизма, в большой степени облегчает борьбу за социализм и помогает нашим партиям решать свои собственные задачи.

Мы рады тому, продолжал оратор, что товарищ Хрущев отметил улучшение отношений между Швецией и Советским Союзом. Мы боремся со всеми попытками совлечь Швецию с пути нейтралитета. Я хочу подчеркнуть, что нейтралитет означает для шведского народа политику мира вообще и вечного мира с народами Советского Союза, в особенности.

Мы поздравляем вашу партию с новой Программой, которая будет принята этим съездом и которая означает, что нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме. В нашей борьбе за развитие демократии, которую наша партия в настоящее время считает главным внутриполитическим вопросом, ваша новая Программа оказывает нам неоценимую помощь. Выраженные в этой Программе идеи и задачи вдохновляют коммунистов всего мира, указывают им путь. Они самым эффективным образом помогают трудящимся Швеции и всех капиталистических стран в борьбе за мир, демократию и социализм, в борьбе за лучшую жизнь.

С огромной радостью и гордостью мы следим за работой этого самого важного из всех съездов в международном рабочем и коммунистическом движении, который, принимая программу строительства коммунизма, открывает новую эпоху в истории человечества, — заявляет, приветствуя делегатов съезда, член Национального руководства Бразильской коммунистической партии тов. Жиральду Родригес Дос Сантос.

Бразильские коммунисты значительно пострадали от последствий культа личности, догматизма и сектанства, продолжает оратор. Но, благодаря решениям XX съезда КПСС, в наших рядах широкий размах приобрели критика и самокритика, что позволило нам выработать новую политическую линию, соответствующую современному антиимпериалистиче-

скому и антифеодалному этапу бразильской революции, а также восстановить ранее нарушившиеся принципы и нормы марксизма-ленинизма. Поэтому мы особенно солидарны с советскими товарищами, которые единодушно подтверждают на этом съезде свою верность намеченному XX съезду КПСС курсу.

Рабочий класс, другие революционные и прогрессивные силы бразильской нации, полные братские народы Советского Союза за их великие социалистические свершения в области экономики, науки, техники, культуры и повышения материального благосостояния народных масс, видят в каждом новом достижении Советского Союза мощную поддержку своей собственной борьбе за национальное освобождение, демократию, мир и социализм.

Раскавав о разрыве демократического движения в своей стране, Жиральду Родригес Дос Сантос заявляет затем последние бразильских коммунистов XXII съезду КПСС.

Трудящиеся и народ Бразилии, говорится в послании, борющиеся за свое национальное освобождение от империалистического господства, стремящиеся к миру, демократии и социальным прогрессу, с воодушевлением и любовью следят за вашей неустанной деятельностью во имя благородного дела коммунизма.

Символ своего светлого будущего видят в вашей стране трудящиеся массы Судана, заявил, обращаясь к делегатам съезда, член Политбюро ЦК Суданской компартии тов. Ибрагим Муштафа. Мы полны уверенности в том, что вы осуществите поставленные в Программе задачи построения коммунизма.

Проект Программы КПСС и доклады товарища Н. С. Хрущева, подчеркивает оратор, являются величайшими примерами творческого претворения в жизнь учения марксизма-ленинизма в наше время. Эти важные документы, отличающиеся глубиной анализа, широтой мысли, обогащенной сокровищницей марксизма-ленинизма и облегчающей борьбу рабочего класса во всем мире за мир, демократию, социализм.

Тов. Муштафа со всей решительностью осудил раскольническую позицию руководителей Албанской партии труда и выразил надежду, что эта партия вернется на правильный путь.

Наша партия, продолжает оратор, с самого своего основания идет по пути, начертанному Лениным. Она росла в неразрывной связи с трудящимися массами Судана, воспитывала их в духе патриотизма и интернационализма. Все это укрепило национально-освободительное движение в борьбе против империализма и в значительной мере облегчило достижение Суданом национальной независимости. Наш народ хорошо понимает, что основным условием упрочения этой независимости и ее дальнейшего развития является установление сотрудничества с лагерем социализма.

С горячими словами приветствия обращается к съезду секретарь Национального комитета партии Народный авангард Коста-Рики тов. Оскар Варгас.

«Дорогие товарищи!» — заявляет он. — От партии Народный авангард Коста-Рики я имею почетное поручение приветствовать вас и выразить вам горячую любовь народа нашей небольшой страны Центральной Америки. Для нашей партии, возглавляющей борьбу народа у самой части американского империалистического зверя, Программа, которую вы примете, послужит воодушевляющим стимулом.

Важнейшим элементом, говорит далее оратор, гарантирующим успех нашей революционной борьбы, слу-

жит единство и сплоченность стран социалистического лагеря и коммунистических и рабочих партий. Поэтому особенно достойна сожаления позиция руководителей Албанской партии труда.

Тов. Варгас заявляет, что страх перед революцией приводит в отчаяние олигархию Коста-Рики и ее империалистических хозяев, особенно с тех пор, когда кубинская революция показала им, что Латинская Америка вовсе не «невосприимчива» к социализму, как раньше полагали. Он рисует картину жестоких репрессий правящих кругов против народа и ее партии — Народный авангард. Однако никакие репрессии им не помогут, восклицает оратор, ибо историческая необходимость, стремление наших народов освободиться от иностранных и местных эксплуататоров — «неодолимый Блэнкет» час, когда извечно отсталые и угнетенные народы нашей Центральной Америки поднимутся на решительную революционную борьбу.

На трибуне — секретарь ЦК Перуанской коммунистической партии тов. Хорхе Дель Прадо. С особым удовлетворением, говорит он, мы приветствуем XXII съезд КПСС — съезд строителей коммунизма, который принимает новую Программу Коммунистической партии Советского Союза.

Тов. Прадо говорит, что в Перу — зависимой, полупофеодалной стране, где царит национальный гнет, правительство Прадо — Бельтрана, которое превращается в послушное орудие в руках американских заимодавцев, побило все рекорды по зверским расправам над рабочими, крестьянами и студентами, борющимися за осуществление своих требований. По всей стране развернулось широкое антиимпериалистическое движение за немедленное национализация нефти и установление отношений с социалистическими странами, за проведение подлинной аграрной реформы. На улицах и дорогах страны ежедневно можно видеть лозунги: «Куба да, янки нет!», «Да здравствует Фидель Кастро!».



МОСКВА. XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза. На снимке: делегаты в зале заседаний. (Фотохроника ТАСС.)

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза

(Окончание. Начало на 4-й стр.)

Небывалые изменения произошли и в сельском хозяйстве. Там, где несколько лет назад были кочевья, теперь широко раскинулись колхозные и совхозные поля, благоустроенные поселки. Все знают, говорит оратор, что Тува не имела собственного хлеба. А в 1961 году Тува продала государству более семи миллионов пудов зерна, выполнив план хлебозаготовки.

В Тувинской республике осуществлена подлинно культурная революция, которая высвободила арктические массы из духовного рабства и темноты, приобщила их к высокой социалистической культуре. Успешно осуществляется всеобщее восьмилетнее образование. Тысячи сыновей и дочерей аратов, оленеводов, пастухов участвую в вузах нашей страны. Навсегда покончено с социальными болезнями. В каждом районном центре, в колхозах и совхозах есть хорошо оборудованные больницы и медпункты. Изменился весь духовный облик тувинского народа. Никакими словами, говорит оратор, не описать той великой революции, которая произошла в психологии людей, в их отношении друг к другу, к народному долгу.

От бесправия — к равноправию, от отсталости — к высотам социалистической культуры, от голодного существования — к зажиточной и радостной жизни — таков путь тувинского народа, который он прошел в великой братской семье народов Советского Союза.

Устав КПСС, подчеркивает тов. Тока, обязывает каждого члена партии быть активным проводником идей социалистического интернационализма и советского патриотизма в массы трудящихся, вести борьбу с пережитками национализма и шовинизма, словом и делом содействовать дружбе народов СССР. Тувинская партийная организация будет следовать именно этим указаниям.

Каждый параграф, каждая строка проекта нового Устава КПСС, сказал первый секретарь Приморского крайкома КПСС тов. В. Е. Чернышев, проникнуты ленинской заботой о повышении роли партии — вдохновителя и организатора советского народа в его борьбе за коммунизм. Проекты Программы и Устава КПСС нашли горячую поддержку у коммунистов и всех трудящихся нашего края.

Прошедшие собрания в первичных партийных организациях и партийные конференции показали возросшую активность коммунистов и беспартийных, глубокое понимание ими задач, поставленных на новом историческом этапе развития нашей страны.

Широкое обсуждение проектов Программы и Устава, продолжает оратор, в партийных организациях края проходило в тесной связи с решением конкретных практических задач по дальнейшему повышению уровня организационно-партийной и идеологической работы, по улучшению методов партийного руководства хозяйственным и культурным строительством.

Раскачивая о развитии общественных начал в партийной работе, тов. Чернышев говорит о привлечении к работе партийных комитетов большого количества коммунистов в качестве нештатных инструкторов и лекторов. На общественных началах организованы отделы в горкомах и райкомах партии, в городских и районных газетах, комиссии по проверке хода выполнения социалистических обязательств. Улучшены подбор и воспитание кадров. К руководству в партийные и советские органы пришло много молодых работников.

Партийная организация и трудящиеся Приморья добились значительных успехов в развитии промышленности и сельского хозяйства. Выпуск промышленной продукции за прошедшие годы после XX съезда КПСС возрос в крае почти в два раза — задание первых двух лет семилетки перевыполнено. Намного увеличился выпуск продукции рыбной, угольной и другие отрасли промышленности. Ее развитие идет с опережением контрольных цифр семилетнего плана, а по производству цемента и некоторых других видов продукции уже достигнут уровень, запланированный на конец семилетки.

Нынешнее Приморье, продолжает оратор, — это край новостроек. Там, где еще совсем недавно царил таежная глушь, вырастают новые заводы и фабрики, рудники и шахты, города и рабочие поселки, прокладываются автомобильные трассы, высоковольтные линии электропередачи. Только за первые два года семилетки в крае сдано в эксплуатацию 112 новых предприятий и цехов. На базе новой современной техники реконструируются многие предприятия. Партийные организации и труженники села стремятся к тому, чтобы быстрее использовать большие резервы для подъема сельского хозяйства. За первые два года семилетки возросли запасы мяса, молока, яиц, шерсти, значительно возросло поголовье скота.

То, что сделано в крае, только начало большой работы, которую надо проделать в этом семилетии. Еще более грандиозные задачи предстоит решить в предстоящие 20 лет. По предварительным расчетам, объем промышленной продукции края увеличится к 1980 году в семь-восемь раз, возникнут новые отрасли промышленности. Посевные площади под

сельскохозяйственными культурами вырастут в 2,5 раза, производство зерна — в 4,5 раза, риса — в 50 раз и сои — в 15 раз. Производство молока увеличится в 6, а мяса — в 7 раз.

Дальний Восток, говорит тов. Чернышев, является богатейшим экономическим районом. В последние годы много сделано, чтобы освоить эти богатства. Однако медленно решаются вопросы комплексного развития народного хозяйства дальневосточных краев и областей, специализации и кооперирования основных отраслей промышленности. Это несколько сдерживает рост экономики. Госплан должен помочь в совершенствовании планирования с тем, чтобы создать на Дальнем Востоке хозяйств с законченным циклом для целого ряда отраслей.

Тов. Чернышев подробно останавливается на проблемах развития экономики края, работе партийных организаций Приморья. Приняв такие исторические документы, как новая Программа и новый Устав КПСС, говорит он в заключение, наша великая партия еще более повысит боееспособность своих рядов, свою организующую роль в победоносном движении советского народа к светлому будущему — коммунизму.

Важнейшей заслугой партии, заявляет с трибуны съезда секретарь Московского обкома КПСС О. П. Ючкова, является восстановление ленинских норм партийной жизни и принципов коллективистского руководства, решительное осуждение и преодоление культа личности, разгром фракционной антипартийной группы.

Она говорит о том, что коммунисты, труженники Подмосковья, как и все советские люди, горячо одобрили проекты Программы и Устава КПСС. Тов. Ючкова характеризует новый Устав КПСС как мощное организационное оружие партии, открывающее неограниченный простор для роста активности и инициативы коммунистов, повышения боееспособности партийных организаций.

Оратор подчеркивает, что уже сейчас в практике многих партийных комитетов можно наблюдать, насколько благотворно сказываются на их работе новые положения Устава партии.

В Московской области созданы в порядке опыта 4,5 тысячи нештатных партийных комиссий по осуществлению права контроля деятельности администрации, в которые избрано около 30 тыс. коммунистов. Они успешно работают. Огромную помощь горкомам и райкомам партии оказывают также созданные на общественных началах в ряде районов советы секретарей партийных организаций, которые координируют деятельность первичных партийных ячеек. Общественные начала получили широкое распространение и в идеологической работе. На общественных началах созданы во многих районах дома агитаторов, партийные кабинеты, университеты культуры.

Даже этот небольшой еще опыт привлечения коммунистов на общественных началах к партийной работе, продолжает оратор, позволил почти на треть сократить платный партийный аппарат, повысить уровень руководства хозяйственным и культурным строительством со стороны партийных организаций, укрепились связи с массами.

О. П. Ючкова подчеркивает, что восстановление и дальнейшее развитие ленинских норм партийной жизни оказало благотворное влияние буквально на все стороны деятельности партийных организаций. Каждый третий коммунист областной партийной организации является участником соревнования за коммунистический труд. Члены партии возглавляют трудовые начинания, одобренные Центральным Комитетом партии и получившие широкое распространение в стране. Мы сегодня с гордостью можем сказать, заявляет тов. Ючкова, что именно коммунисты загляли маяки, на которые равняются все труженники области.

При обсуждении проекта Устава, говорит далее оратор, коммунисты выразили большое удовлетворение тем, что в него включен ряд новых положений, определяющих моральный кодекс строителя коммунизма. Сегодня, более чем когда-либо прежде, партия вправе рассматривать каждого своего члена, как активного борца за дело Ленина. В ее рядах не должно быть людей пассивных, бесстрастных, равнодушных.

Заканчивая свою речь, тов. Ючкова говорит: Величественные перспективы построения коммунизма вдохновляют весь советский народ на новые подвиги. И хочется сказать словами proletарского поэта Владимира Маяковского —

«Отчество
славлю,
которое есть,
но трижды —
которое будет».

Крупнейшим вкладом в дальнейшее творческое развитие ленинского учения о партии является разработанный Центральным Комитетом КПСС и внесенный на обсуждение съезда проект нового Устава КПСС, сказал первый секретарь Ростовского обкома партии тов. А. В. Басов. В проекте нового Устава впервые в истории коммунистического движения определены формы и методы внутрипартийной жизни в период развернутого строительства коммунистического общества.

Коммунисты Ростовской области,

заявляет тов. Басов, единодушно одобрили проект нового Устава, в котором ярко проецируется огромная работа нашего ленинского Центрального Комитета о повышении организующей и мобилизующей роли партии в современных условиях.

Областная партийная организация, продолжает тов. Басов, совершенствует формы и методы организаторской и политической работы, настойчиво добивалась улучшения деятельности первичных партийных организаций, усиления их влияния на решение задач развития промышленности, сельского хозяйства и культурного строительства.

За последние шесть лет промышленность области увеличила объем производства на 81 процент, перевыполнила предсъездовские обязательства по выпуску валовой продукции. Производительность труда в этом году превысит уровень 1955 года на 45 процентов.

Партийная организация в своей работе все больше опирается на силу общественности, добивается повышения активности и самостоятельности масс. На предприятиях области сейчас работает свыше 300 общественных конструкторских бюро; в соревновании за звание коллективов коммунистического труда участвует свыше 360 тысяч человек.

За период после XX съезда заметно повысился уровень работы первичных партийных организаций колхозов и совхозов, что способствовало некоторому улучшению организаторской и политической работы на селе, увеличению производства сельскохозяйственных продуктов. Так, ежегодные запасы хлеба по области до освоения целины в период с 1949 по 1953 год составляли 67,6 миллиона пудов, а после подъема новых земель в период с 1956 по 1960 год — 97 миллионов пудов. Однако, отмечает оратор, в земледелии, в производстве зерна, в частности, выращивании кукурузы у нас еще много серьезных недостатков.

Тов. Басов в своей речи останавливается на отдельных положениях нового Устава, подчеркивая их важное значение для дальнейшего улучшения всей партийной работы. Он говорит, в частности, о том, что первичные партийные организации Ростовской области за период после XX съезда значительно выросли и организационно окрепли. За это время в ряды партии принято свыше 47 тысяч человек, в том числе более 31 тысячи рабочих и колхозников. Улучшилась расстановка партийных сил на решающих участках производства. Если в 1956 году на предприятиях промышленности, транспорта, связи и в строительстве было занято около 30 тысяч коммунистов, то в настоящее время — 70 тысяч.

Оратор подчеркивает, что к своему XXII съезду наша партия пришла единой и могучей, еще более укрепила связи с массами и пользуется безграничным доверием и горячей любовью всего народа. В результате твердого и последовательного осуществления Центральным Комитетом постановлений XX съезда наша партия до конца преодолела последствия культа личности. Он поддерживает предложение о привлечении к строгой партийной ответственности участников антипартийной группы — Молодова, Маленкова, Кагановича и Шелюхова.

Выступает член Политбюро Центрального Комитета Единой социалистической партии Исландии Гудмундур Вигфуссон.

Рабочий класс Исландии, говорит он, с большим вниманием следит за жизнью Советского Союза. Исландские рабочие всегда искренне радовались вашим успехам в строительстве социализма. Трудящиеся Исландии, и особенно социалисты, восхищаются размахом и смелостью вашего семилетнего плана, радуются тому, что в 1965 году Советский Союз догонит по уровню производства самую развитую капиталистическую страну мира — США.

Мы особенно радуемся размаху и смелости планов, изложенных в новой Программе КПСС. В этой Программе партия ставит задачу развития экономики и культуры неслыханно высокими темпами и достижениями такого уровня удовлетворения жизненных потребностей людей, который позволит вступить в коммунистическое общество изобилия.

Наше время, продолжает тов. В. Вигфуссон, характеризуется прежде всего двумя особенностями: наступлением и победами социализма, победоносной борьбой колониальных народов за свободу и независимость. Победа социализма в Советском Союзе и успехи других социалистических стран вдохновляют трудящихся всего капиталистического мира в их борьбе за социализм.

Сейчас, продолжает оратор, над Исландией вновь нависла угроза в результате усиливающегося посягательства со стороны американского империализма. Империалисты опутали земной шар густой сетью военных баз, которые представляют собой реальную угрозу миру на земле и независимости многих народов. Такие базы построены и в нашей стране. Они созданы американскими империалистами вопреки воле большинства народа Исландии. Поэтому сейчас в нашей стране создана общественная организация, объединяющая широкие слои народа, которая ведет активную борьбу за ликвидацию иностранных военных баз на территории Исландии.

Разрешите мне от имени Единой

социалистической партии Исландии поблагодарить вас за предоставленную нам возможность присутствовать на этом съезде. Да сопутствует вам счастье и удача в вашей работе и борьбе, целью которой является осуществление самого прекрасного идеала — построение коммунистического общества, говорит Гудмундур Вигфуссон.

Будьте уверены, дорогие товарищи, что за тысячи и тысячи километров отсюда взгляды мужчин и женщин далекого острова, расположенного на востоке Африки и восточнее Мадагаскара, обращены к вашему съезду, съезду строителей коммунистического общества, о котором в течение веков мечтали угнетенные люди и величайшие умы человечества. С такими словами обратился к XXII съезду КПСС первый секретарь Ревюнской коммунистической партии тов. Поль Вержес.

Он рассказывает о мрачных итогах деятельности колонизаторов на его родине, население которой систематически страдает от недоедания, болезней, нищеты. Среднегодовой доход одного реюньона составляет 20 тысяч франков, или одну четверть месячного жалования солдата отряда карательных французских войск.

Несмотря на репрессии, коммунисты Ревюна ведут смелую и трудную борьбу против режима эксплуатации и угнетения, черная уверенность в победе, в успехах советского народа.

Ваша Программа, заявил Поль Вержес, определяет пути и средства строительства коммунистического общества. Она — знамя нашей борьбы. Источником могущества международного коммунистического движения, продолжает оратор, является его единство и сплоченность. Поэтому мы глубоко сожалеем и решительно осуждаем позицию руководителей Албанской партии труда.

Так же, как империалисты не смогли помешать товарищам Гагарину и Титову полететь в космос и вернуться на родную землю, вызвав восхищение народов всех стран, говорит Поль Вержес, точно так же империалисты не смогут помешать тому, чтобы ваш клич: «Все для человека» был услышан на всей земле, проник в сознание всех людей, призывая их к освободительной борьбе.

Новая Программа КПСС, говорит секретарь ЦК Доминиканской народно-социалистической партии тов. Хуан Дуоудрай, нашла особый отклик в Латинской Америке, народы которой подвергаются жестокой эксплуатации со стороны американского империализма и реакционных правительств, предающих национальную независимость своих стран и нарушающих самые элементарные демократические свободы.

Доминиканский народ, продолжает оратор, на собственном опыте испытал ужасные последствия господства империализма. Президент республики Багелер был вынужден признать на сессии Генеральной Ассамблеи ООН, что в этой стране, насчитывающей около трех миллионов населения, имеется полмиллиона безработных. В руках владельцев крупнейших сахарных и банановых плантаций сосредоточены лучшие земли, в то время как 60 процентов крестьян не имеют даже мизерного земельного участка. 45 процентов населения неграмотно.

Сейчас, когда народ усилил борьбу за свободу, когда в стране развернулись крупные демонстрации и забастовки, империалисты срочно мобилизуют силы, чтобы спасти тиранию в Доминиканской республике, сохранить господство нищеты и угнетения.

Возглавляемые Советским Союзом силы мира и социализма растут изо дня в день и усиливают свое влияние. Иностранный гнет, тирания и нищета неизбежно должны исчезнуть. Борьбу народов стимулирует сознание того, что существует социальная строй, который, не прибегая к войне и не угнетая народы других стран, может полностью удовлетворить все потребности человека, что, о чем мечтают люди, через несколько лет станет прекрасной действительностью в Советском Союзе. Это будет величайшей победой человечества на протяжении всей его истории.

С приветственной речью выступает секретарь ЦК Коммунистической партии Сальвадора тов. Хосе Санчес Верде. Программа Коммунистической партии Советского Союза, говорит он, является могучим источником вдохновения и открывает широкие перспективы перед миллионами людей, ведущими героическую борьбу за будущее, наполненное счастьем и социальным трудом. От имени Компартии Сальвадора тов. Хосе Санчес Верде выражает глубокую признательность Коммунистической партии Советского Союза за ее неограниченный вклад в дело развития международного proletарского движения.

Враги человечества, продолжает оратор, империалисты и реакционеры находят в Программе свой окончательный приговор. Но эти враги по-прежнему пытаются принести миру новые страдания и бедствия. В нашей стране, говорит Хосе Санчес, вот уже более 30 лет народ борется против неприкрытой и жестокой тирании.

Империализм стремится сковать одной цепью все пять стран Центральной Америки — Гватемалу, Сальвадор, Гондурас, Никарагуа и Коста-Рику, превратив их в одну тюрьму. И речь идет не только о подавлении освободительного движения народов, но и о непосредственном участии в преступных провокациях американского империализма

против кубинского народа и его славной революции. Сальвадорский народ, борющийся за свое собственное освобождение, не намерен сидеть сложа руки перед лицом империалистической агрессии против нашего братского кубинского народа, народа, который имеет полное право сам определять свою судьбу.

Мы, сальвадорские коммунисты, заявляет Хосе Санчес Верде, решительно выступаем против ошибочной и вредной позиции, занятой руководством Албанской партии труда, которая наносит ущерб народу Албании и всему международному коммунистическому движению.

На трибуне — секретарь ЦК Народной партии Панамы тов. Рубен Ка-

стельянос. Делегация Народной партии Панамы, говорит он, вновь подтверждает свою решимость в проведении в жизнь решений Московских Советских представителей коммунистических и рабочих партий в 1957 и 1960 годах, осуждает культ личности и его последствия, выступает за единство социалистического лагеря и сплоченность коммунистических партий, за верность принципам proletарского интернационализма. Наша партия открыто осуждает действия руководства Албанской партии труда, ибо они не соответствуют нормам ведения коммунистов.

Мы должны свято оберегать единство наших рядов и повседневно отстаивать интересы народа. Народ

Панамы борется за то, чтобы над землей Панамского канала реял панамский флаг, чтобы канал перестал быть военной базой и превратился в мост объединения и мира.

Нынешняя позиция Советского Союза, с которой мы полностью согласны, говорит тов. Кабельянос, не только гарантирует мир, но придает силы нашему народу в его борьбе против империализма. Над миром маячила новая звезда — звезда коммунизма.

Делегаты и гости съезда горячо приветствовали выступление представителей братских коммунистических и рабочих партий.

30 октября съезд продолжит свою работу.



МОСКВА. XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза. На снимке: гости съезда — первый секретарь ЦК Румынской рабочей партии Г. Георгиу-Деж и члены румынской делегации беседуют с делегатами съезда из Молдавской ССР. (Фотохроника ТАСС.)

Равняться на передовиков соревнования

Итоги социалистического соревнования промышленных предприятий и транспорта, строительных и торговых организаций Томска за третий квартал 1961 года

Бюро горкома КПСС и исполком городского Совета депутатов трудящихся, рассмотрев итоги социалистического соревнования между предприятиями промышленности и торговли, строительными и торговыми организациями г. Томска за третий квартал, отметили, что многие коллективы промышленных предприятий и транспорта, строительных и торговых организаций города, развернув социалистическое соревнование за достойную встречу XXII съезда КПСС и досрочное выполнение плана третьего года семилетки, свои обязательства выполнили с честью.

Раньше намеченного срока выполнили предсъездовские обязательства коллективы ситчевой фабрики «Сибирь», хлебокомбината, мебельной фабрики № 1, кирпичного завода № 10, сапоговаляльной фабрики, заводов электролампового, резиновой обуви, манометрового, «Республика», ТЭЦ-1 и многие другие.

Промышленность Томска план третьего квартала по выпуску валовой продукции выполнила на 100,5 процента, по товарной — на 101,7 процента, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 11,2 процента.

Как уже сообщалось, совет народного хозяйства и президиум областного совета профсоюзов, рассмотрев итоги социалистического соревнования предприятий совнархоза за третий квартал 1961 года, присудили первые денежные премии коллективам химфармацевтического завода, манометрового, «Республика», ТЭЦ-1 и многие другие.

Среди предприятий союзно-республиканского подчинения, транспорта, местной промышленности и предприятий бытового обслуживания лучших показателей добились коллективы станции Томск-II, хлебокомбината, комбината бытового химии.

Хорошо работали в третьем квартале такие предприятия, как вагонное депо, хлебозавод, сапоговаляльная фабрика, автохозяйство № 3, таксомоторное хозяйство № 1, пассажирская автогаражная контора, автохозяйство № 12, комбинат «Художественный труд», мебельная фабрика № 1 и другие.

Хороших результатов в социалистическом соревновании добился коллектив горпиловошторного, выполнивший план товарооборота на 106,2 процента, сэкономив издержки обращения на 8 тысяч рублей, давший сверх плана прибыли на 17 тысяч рублей.

Томский трест столовых план товарооборота выполнил на 109,3 процента, сэкономил издержки обращения на 4,18 тыс. рублей и дал сверх

плана 28 тысяч рублей накоплений. Однако 19 предприятий города, в том числе заводы режущих инструментов, кранового электрооборудования, дрожжевой, а также карандашной, трикотажной фабрики и некоторые другие не справились с выполнением государственных планов и социалистических обязательств в третьем квартале 1961 года и недодали народному хозяйству продукции на 824 тысячи рублей.

Отдельные предприятия имеют низкие технико-экономические показатели. Так, из 62 предприятий города 37 не выполнили заданий по номенклатуре изделий (заводы режущих инструментов, подшипниковый, дрожжевой, мясокомбинат, текстильная фабрика, горпицекомбинат, трикотажная фабрика и некоторые другие). 24 предприятия не выполнили задания по снижению себестоимости продукции, 19 — по росту производительности труда.

Предприятия треста «Стройдеталь» план девяти месяцев по выпуску валовой продукции выполнили на 89,8 процента, а по сборному железу — лишь на 63,4 процента. План строительно-монтажных работ за девять месяцев выполнен строительством № 97 на 70 процентов, строительством № 98 — на 62,7 процента, трестом «Томскстрой» (по городу) — на 65,2 процента.

Торговые организации города план товарооборота в третьем квартале выполнили на 97,7 процента, в том числе гастрономторга — на 95,8 процента, горхлебторга — на 98,4 процента, горпромторга — на 96,1 процента.

Бюро горкома КПСС и горисполком признали победителями в социалистическом соревновании по итогам работы за третий квартал 1961 года коллективы следующих предприятий:

а) по промышленности республиканского и союзно-республиканского подчинения — коллектив мебельной фабрики (директор тов. Антонов В. И., секретарь парторганизации тов. Моисейкин П. К., председатель завкома тов. Антонов В. И.), выполнивший план третьего квартала по выпуску валовой продукции на 106,1 процента, товарной — на 106,2 процента, по производительности труда — на 103,5 процента, при снижении себестоимости изделий, выполнении плана по номенклатуре и накоплению. Коллективу мебельной фабрики присуждено первое место с вручением переходящего Красного знамени горкома КПСС и горисполкома.

б) По местной промышленности — коллектив хлебокомбината (директор тов. Яценко К. Ф., секретарь парторганизации тов. Шемерякина А. М., председатель завкома тов. Щербцова А. Ф.), выполнивший план третьего квартала по выпуску валовой продукции на 118 процентов, товарной — на 118 процентов, по производительности труда — на 106,7 процента, при выполнении плана по номенклатуре, заданий по снижению

себестоимости и плана по накоплению. Коллективу хлебокомбината присуждено первое место с вручением переходящего Красного знамени горкома КПСС и горисполкома;

коллектив мебельной фабрики № 1 (директор тов. Никитин М. Г., секретарь парторганизации тов. Рогозенко Т. Г., председатель завкома тов. Ефимов Н. С.), выполнивший план третьего квартала по выпуску валовой продукции на 111,2 процента при выполнении всех других технико-экономических показателей. Коллективу мебельной фабрики № 1 присуждено первое место с вручением переходящего Красного знамени горкома КПСС и горисполкома.

в) По предприятиям транспорта — коллектив станции Томск-II (начальник тов. Алтухов В. И., секретарь парторганизации тов. Лихтерович И. К., председатель месткома тов. Локтюхов В. И.), выполнивший план погрузки вагонов на 160,1 процента при выполнении всех других технико-экономических показателей. Коллективу станции Томск-II присуждено первое место с вручением переходящего Красного знамени горкома КПСС и горисполкома.

Среди строительных организаций первое место присуждено коллективу горем-10 (начальник тов. Рабцев А. Н., секретарь парторганизации тов. Морев В. М., председатель стройкома тов. Лельков Д. Н.), выполнивший план строительно-монтажных работ третьего квартала на 100 процентов, план жилищного строительства за 9 месяцев текущего года — на 130 процентов.

Бюро горкома КПСС и горисполком рекомендовали занести на областную Доску почета предприятия, завоевавшие первенство в социалистическом соревновании за третий квартал 1961 года.

На городскую Доску почета решено занести 240 передовиков производства промышленных предприятий и транспорта, строительных, торговых организаций и учебных заведений города.

Бюро горкома КПСС и горисполком потребовали от хозяйственных руководителей, партийных и профсоюзных организаций заводов режущих инструментов, кранового электрооборудования, дрожжевой, карандашной и трикотажной фабрик, а также треста «Стройдеталь», строительных трестов № 97 и № 98, гастрономторга, горхлебторга, горпромторга, автохозяйства № 1 и других, принять должные меры для безусловного выполнения плана 1961 года.

Бюро горкома КПСС и горисполком признали коллективы промышленных предприятий и транспорта, строительных и торговых организаций города шире развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана текущего года.

ТРУДОМ СВОИМ ПРИБЛИЗИМ КОММУНИЗМ

В честь съезда партии любимой

КОЛПАШЕВО. (По телефону). Вступая в соревнование за достойную встречу съезда родной партии, колпашевские лесорубы брали обязательство выполнить десятидневный план лесозаготовок досрочно, к 17 октября. Совершенствуя технологию лесозаготовок, приводя в действие новые резервы, коллектив предприятия из месяца в месяц увеличивал вывозку древесины. 11 октября колпашевцы рапортовали об успешном выполнении своих предсъездовских обязательств, завершили десятидневный план лесозаготовок.

Встав на ударную трудовую вахту, коллектив Колпашевского лесопромхоза решил заготовить и вывезти в октябре сверх месячного плана не менее четырех тысяч кубометров древесины.

Лесорубы с огромным вниманием следят за работой XXII съезда партии, — рассказывает директор лесхоза П. Л. Калинин. — С чувством великой радости и гордости ознакомились они с докладами Никиты Сергеевича Хрущева на съезде КПСС. XXII съезд нашей родной партии открывает перед нами величайшие перспективы. Грандиозные планы КПСС открывают каждого советского человека, зовут его на новые подвиги в труде.

В дни работы съезда КПСС коллектив нашего лесопромхоза обязался ежедневно заготавливать и вывозить на нижние склады по 1.100—1.200 кубометров леса при сучном графике 846 кубометров. Лесорубы настойчиво борются за выполнение этих обязательств. К 25 октября коллектив предприятия заготовил и вывез сверх плана 15,5 кубометра древесины. Высоких результатов в соревновании добились лесозаготовители Пиковского и Песчанского пунктов. Механизаторы Пиковского лесопункта 25 октября выполнили месячный план лесозаготовок и решили дать в октябре сверх задания три тысячи кубометров леса. На день позже закончили октябрьский план лесорубы Песчанского пункта.

Сейчас большинство трактористов, валяльщиков, шоферов лесопромхоза в значном перевыполняет сменные нормы.

Высоких показателей в труде добились валяльно-трелевочно-погрузочные бригады. Во второй половине октября многие комплексные бригады лесопромхоза добились наилучших результатов в областном соревновании механизаторов комбината «Томлес». Малая комплексная бригада Адолия Фомина каждую смену заготавливает и отгружает крупными пакетами по 90—108 кубометров леса при норме 52. Адолий Фомин и его товарищи по бригаде добились самой высокой комплексной выработки на каждого рабочего в смену — 36 кубометров древесины!

Каждый день заготавливает сверхплановый лес малая комплексная бригада тракториста Владимира Морозова. На тракторе ТДТ-60 она каждую смену отгружает крупными пакетами по 80—90 кубометров леса.

Доброй слава в коллективе идет о бригаде лебедчика Евгения Тихомирова, трактористе Александре Ильичникове, о малых комплексных бригадах Георгия Гнутова и Александра Шумского. Они регулярно перевыполняют сменные задания на 30—60 процентов. В третьем году семилетки все малые комплексные бригады в лесопромхозе перешли на передовой метод погрузки леса крупными пакетами.

В трудных условиях осенней распутицы по-ударному трудятся шоферы лесопромхоза Г. Герг, Э. Горст, В. Малышев, Е. Болотов.

Колпашевские лесорубы стремятся не только увеличить заготовку древесины, но и повысить выход высококачественных деловых сортиментов. Великолентного результата добились комплексная бригада раскряжевщиков Станислава Корня с Песчанского лесопункта, которой присвоено звание коллектива коммунистического труда. К 17 октября бригада раскряжевала 18 тысяч кубометров леса. В дни ударной вахты в честь XXII съезда КПСС бригада в полтора раза перевыполняет нормы.

Лесорубы северного лесопромхоза решили не снижать набранных темпов и до конца года дать сверх плана не менее 20 тысяч кубометров древесины.



Трудовыми успехами встретил XXII съезд КПСС коллектив кислородной станции Томского электролампового завода. План десяти месяцев здесь выполнен ко дню открытия съезда КПСС. В дни съезда рабочие и работники станции дают продукцию в счет ноября. Коллектив станции настойчиво борется за звание коллектива коммунистического труда. В успешном выполнении обязательств большая

доля труда машиниста-компрессорщика Н. И. Лебедева, аппаратчика И. С. Маликова, баллононаполнителя Н. М. Севостьяновой.

На снимке: передовые производственники кислородной станции (слева направо) — Н. М. Севостьянова, Н. И. Лебедев, Л. И. Добрыкина, А. Ф. Нарожных и И. С. Маликов.

Фото Ф. Хитриневича.

В СЧЕТ НОЯБРЯ

Рано наступившая зима не помешала сузатским лесозаготовителям Молчановского лесхоза успешно выполнять свои обязательства в честь XXII съезда КПСС.

Коллектив лесопункта досрочно, 9 октября, выполнил план десяти месяцев. На нижний склад доставлено 117 тысяч кубометров леса. С 10 октября лесозаготовители трудятся в счет ноября. И трудятся по-ударному: на нижний склад ежедневно доставляются по 470—490 кубометров леса вместо 460 по графику.

Первым утренним поездом уезжают сузатские лесозаготовители на деланы, откуда нескончаемым потоком идет сверхплановый лес. Бензомоторные пилы «Дружба», мощные трелевочные тракторы в руках опытных механизаторов позволяют значительно перекрывать задания.

Лучшие малые комплексные бригады, возглавляемые М. Бокшей, М. Жуковским, хорошо освоив передовой метод крупнопакетной погрузки древесины, ежедневно выполняют нормы на 130—140 процентов.

Сузатцам хорошо известны имена руководителей погрузочных звеньев И. Шулюкина, И. Филиппова. Радуют своими успехами комплексные бригады нижнего склада, возглавляемые И. Алтурмесовым, Ф. Такленком. Они ежедневно раскряжевывают по 100 и более кубометров древесины, перекрывая дневные нормы в полтора раза.

В. МАЙНОВ.

На вахте — нурольские лесорубы

Внимательно следят за работой XXII съезда КПСС лесозаготовители далекого Нурольского лесхоза. Доклады товарища Н. С. Хрущева о работе ЦК КПСС и о Программе КПСС вызвали новый прилив трудовой активности у лесорубов. В лесосеках, на нижнем складе, в ремонтных мастерских все ярче разгорается социалистическое соревнование за достойную встречу 44-й годовщины Великого Октября. Самостоятельно трудятся в дни работы съезда КПСС передовые комплексные бригады. Бригада тов. Ярмивича довела выработку до 136 процентов нормы. За девять с половиной месяцев бригада заготовила и подтревала 9,578 кубометров древесины при плане 7.100 кубометров.

На 1.700 кубометров леса больше обязательства заготовила и подтревала бригада тов. Любичка, а бригада тов. Суевского ежедневно заготавливает и трелюет на 15 кубометров больше, чем положено по норме. За 9 месяцев и 17 дней октября эта бригада подвела к погрузочным эстакадам 8,368 кубометров леса, что на 1,268 кубометров больше плана. Вместо 17 тысяч кубометров древесины машинист лебедки тов. Подчастный погрузил 23,261 кубометр.

П. ХУДЯКОВ, директор Нурольского лесхоза.

СЛОВО СДЕРЖАЛИ

Передовые доярки колхозов и райобработей Каргасковского района рапортовали XXII съезду КПСС о своих трудовых успехах. Доярка колхоза «Рассвет» Ф. И. Чукунова за 9 с половиной месяцев надоила по 2,085 килограммов молока на корову. Более 2,360 килограммов молока на корову надоила доярка тов. Кучумова из этого же колхоза. 2,080 килограммов молока от коровы получила Г. Субоч.

В зерновом колхозе выполнили свои обязательства по наделам молока доярки тт. Тюделеева, Далитса, Гурьев и Кузнецова. Выполнили свое обязательство доярки тов. Ильяна из колхоза «Новый быт».

В дни работы XXII съезда КПСС получают молоко сверх обязательств доярки колхоза имени Сталина тт. Костина и Гершен.

И. ТИПСАНА, зоотехник плановой комиссии Каргасковского райисполкома.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 1 НОЯБРЯ С. Г.

Зам. редактора А. Н. НОВОСЕЛОВ.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: Широкоэкранный кинотеатр «Октябрь» — «Годубой зал» — «Совершенно серьезно». Сеансы: 11-30, 1-20, 4-5-30, 7-8-30, 10. Для детей — «Белый пудель». Сеанс в 9 час. 30 мин. утра. «Самонадеянный осел». Сеанс в 10 час. 30 мин. утра. «Зеленый зал» — «Америка глазами француза». Сеансы: 9-30, 11-10, 12-50, 2-30, 4-20, 6, 8, 9-50.

Кинотеатр имени М. Горького Большой зал — «Человек нюкунда». Сеансы: 9-40, 11-15, 12-50, 2-25, 4-5-35, 7-10, 8-45, 10-20. Зал кинохроники — «Тайна мудрого рыбака». Сеансы: 10, 11-05, 12-10, 1-20, 2-25, 3-30, 5-05, 7-10, 8-15, 9-20. Кинотеатр детского зрителя — «Танцевальные спутники». Сеансы: 10, 11-45, 1-30, 3-15, «Перевал». Сеансы: 5, 6-40, 8-20, 10.

Кинотеатр имени И. Черных Большой зал — «Медведь и привидение». Сеансы: 9-20, 11, 12-40, 2-20, 4-5-40, 7-20, 9, 10-40. Малый зал — «Ярмарка». Сеансы: 9-20, 11-15, 1-10, 3-05, 5, 6-55, 8-50, 10-45. Дети до 16 лет не допускаются.

Клуб имени Сталина — «Клад». Сеансы: 4, 6, 8, 10.

УНР-292 срочно требуются электромонтеры и машинисты. Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина 39, отдел кадров.

31 октября — первое занятие народного университета здоровья (второго года обучения). Начало в 7 часов вечера, в помещении межсоюзного клуба.

Томской карандашной фабрике требуются: слесари, токари, фрезеровщики, строгальщики, жестянщики, кузнецы, молотобойцы, ученики по этим же специальностям. Требуются также водители мотороллера, шофер, рабочие в цехи, в детские ясли фабрики — няни и когетары.

Обращаться: г. Томск, улица Войкова, 75, отдел кадров. 3-2

Типография газеты «Советская Сибирь» принимает заказы на печатание различных бланков, одно- и двухкрасочных этикеток, малообъемных брошюр на бумаге заказчика.

Обращаться: г. Новосибирск, улица Советская, 6.

Железнодорожному ресторану станции Томск-1 требуются: кондитер, швейцар, гадеробочница, грузчики на автомашину, прачка, уборщица, шофер, рабочие на кухню в дни работы в буфете.

Обязательства выполнены

Большими трудовыми подвигами отмечены на сессии предсъездовские дни. Но с еще большим энтузиазмом трудятся колхозники и рабочие совхозов сейчас, во время работы исторического XXII съезда партии. Величайшей и благородной Программы КПСС, которую примет съезд строителей коммунизма. Одобрив всем сердцем ее проект, трудящиеся сел нашей области стараются трудиться как можно лучше, досрочно выполнять свои социалистические обязательства, чтобы быстрее построить светлое будущее коммунизма.

Доярка колхоза имени Крупской Пышкино-Троицкого района В. Хромова надоила к открытию съезда КПСС 2,407 килограммов молока на корову. Ее годовое обязательство — 2,200 килограммов.

Передовая доярка Шегарского района П. Д. Харитонова брала обязательство надолго за год ягненок на 100 овечек. Свиная колхоза «Сибирь» Л. Иппинш добилась получения 26,7 деловых поросят на свиноматку.

В авангарде соревнующихся — колхозники сельхозартели имени Сталина. Они выполнили годовой план продажи мяса на 94,9 процента, продажи молока — на 95,9 процента. По сравнению с прошлым годом колхозники продали государству за 9 месяцев больше яиц на 54,000 штук и шерсти — на 24 центнера. Закачивают выполнение годового плана продажи мяса государственному плану сельхозартели «К новым победам». Колхозы «Наша Родина», «Герой труда», «Прогресс», «Новый путь» значительно увеличили продажу мяса по сравнению с прошлым годом.

Колхозники сельхозартели имени Шевченко годовой план продажи молока выполнили на 92,6 процента. Колхозники сельхозартели имени Ленина и имени Сталина надоили с начала года более 2,000 килограммов молока от каждой коровы, успешно выполнив свои обязательства.

В. ПОКРОВСКИЙ, секретарь Коммунистического района КПСС.

Искусство врача!

Сколько теплых слов мы посвящаем людям самой благородной и гуманной из профессий.

Но исцеление больного во многом зависит от микробиологов, создающих новые высокоэффективные препараты для своевременного распознавания и лечения того или иного заболевания.

Еще совсем недавно бычком тружеников лесных районов нашей области являлся клещевой энцефалит. Борьбе с этой болезнью отдал много лет своей жизни старейший ученый — член-корреспондент Академии медицинских наук СССР, заслуженный деятель науки, профессор Сергей Петрович Карпов, награжденный недавно орденом «Знак Почета».

Нас радуют результаты совместной работы Томского института вакцин и сывороток и практических врачей, — рассказывает Сергей Петрович. — В этом году заболеваемость клещевым энцефалитом в области снизилась в 4 раза по сравнению с прошлым годом, а смертельных случаев не было вовсе.

Изучение клещевого энцефалита в Томском научно-исследовательском институте вакцин и сывороток ведется комплексно. Под руководством А. Г. Колмаковой группа научных сотрудников разрабатывает новый принцип прогнозирования клещевого энцефалита. Она изучает возбудителей вируса в природе, циркуляцию вируса, разрабатывает методы вирусологической диагностики, имеет пути оздоровления природных очагов.

Выявить наличие клещей в природе и дать прогноз хотя бы на один год — такую задачу, — рассказывает Сергей Петрович, — мы поставили перед собой впервые. Сейчас заканчивается обработка собранных за лето материалов. Мы надеемся, что результаты будут хорошими.

Сергей Петрович достает из письменного стола небольшую брошюру: — Вот, познакомьтесь, автореферат диссертации Александра Андреевича Стеткевича, законченной в открытии XXII съезда КПСС. Очень оригинальная работа!

Как известно, диагностика клещевого энцефалита необычайно трудна. Болезнь начинается внезапно, с резкого повышения температуры и протекает крайне бурно. Вот почему каждый потерянный час может роковым образом повлиять на исход заболевания.

До недавнего времени, чтобы поставить диагноз клещевого энцефалита, нужно было выделить вирус или из крови или из спинно-мозговой жидкости больного. Но это

ПОИСК И

требовало особых условий и длительного времени.

Практические врачи поставили перед учеными вопрос о более совершенном методе. Научные сотрудники тт. Тюшнякова, Федоров и Загрома начали поиски.

Вскоре они разработали методику изготовления обезвреженного диагностикума для постановки так называемой реакции связывания комплемента. На чем она основана? Когда вирус попадает в организм человека, то защитные силы организма вступают в борьбу с ним. И чтобы организму справиться с возбудителем болезни, он вырабатывает антитела. Вот эту способность организма вырабатывать антитела ученые стали использовать для диагностики.

В результате врачи Советского Союза и стран социалистического лагеря получили новый метод диагностики клещевого энцефалита — не клинически, а лабораторным путем.

Но и теперь для постановки диагноза требовалось около двух суток.

Много, это очень много, — размышлял С. П. Карпов. И он все больше приходил к выводу использовать метод внутримозговой пробы.

Перед аспирантом А. А. Стеткевичем была поставлена задача экспериментально доказать возможность диагностики клещевого энцефалита путем внутримозговой пробы — очень распространенного медицинского метода. Для этого из вируса клещевого энцефалита нужно получить очищенный обезвреженный препарат.

После многих тщательных — повторных и контрольных опытов А. А. Стеткевичу удалось из вируса, размноженного на курином эмбрионе, а затем очищенного особым методом от балласта и полностью обезвреженного с помощью ультрафиолета и формалина, получить такой препарат. Он успешно прошел испытания в клиниках Томска и получил высокую оценку врачей.

Теперь для установления диагноза клещевого энцефалита нужно всего 18 часов.

Одновременно с этим профессор Карпов совместно с научным сотрудником А. А. Селезневой приступил к разработке метода диагностики клещевого энцефалита с помощью так называемой реакции торможения гемоглютинации.

Известно, что вирус клещевого энцефалита способен оклеивать эритроциты, но если вирус или эритро-

Искусство врача!

Сколько теплых слов мы посвящаем людям самой благородной и гуманной из профессий.

Но исцеление больного во многом зависит от микробиологов, создающих новые высокоэффективные препараты для своевременного распознавания и лечения того или иного заболевания.

Еще совсем недавно бычком тружеников лесных районов нашей области являлся клещевой энцефалит. Борьбе с этой болезнью отдал много лет своей жизни старейший ученый — член-корреспондент Академии медицинских наук СССР, заслуженный деятель науки, профессор Сергей Петрович Карпов, награжденный недавно орденом «Знак Почета».

Нас радуют результаты совместной работы Томского института вакцин и сывороток и практических врачей, — рассказывает Сергей Петрович. — В этом году заболеваемость клещевым энцефалитом в области снизилась в 4 раза по сравнению с прошлым годом, а смертельных случаев не было вовсе.

Изучение клещевого энцефалита в Томском научно-исследовательском институте вакцин и сывороток ведется комплексно. Под руководством А. Г. Колмаковой группа научных сотрудников разрабатывает новый принцип прогнозирования клещевого энцефалита. Она изучает возбудителей вируса в природе, циркуляцию вируса, разрабатывает методы вирусологической диагностики, имеет пути оздоровления природных очагов.

Выявить наличие клещей в природе и дать прогноз хотя бы на один год — такую задачу, — рассказывает Сергей Петрович, — мы поставили перед собой впервые. Сейчас заканчивается обработка собранных за лето материалов. Мы надеемся, что результаты будут хорошими.

Сергей Петрович достает из письменного стола небольшую брошюру: — Вот, познакомьтесь, автореферат диссертации Александра Андреевича Стеткевича, законченной в открытии XXII съезда КПСС. Очень оригинальная работа!

Как известно, диагностика клещевого энцефалита необычайно трудна. Болезнь начинается внезапно, с резкого повышения температуры и протекает крайне бурно. Вот почему каждый потерянный час может роковым образом повлиять на исход заболевания.

До недавнего времени, чтобы поставить диагноз клещевого энцефалита, нужно было выделить вирус или из крови или из спинно-мозговой жидкости больного. Но это

ВДОХНОВЕННЫЙ ТРУД

Вдохновенно, с большим подъемом трудились колхозники Кожевниковского района в дни предсъездовской трудовой вахты. С еще большим вдохновением борются они за досрочное выполнение своих социалистических обязательств сейчас, в дни работы исторического XXII съезда партии.

За 9 месяцев этого года продано государству мяса на 500 центнеров, молока — на 4,495 центнеров, яиц — на 186,000 штук и шерсти — на 56 центнеров больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Пример в соревновании за досрочное выполнение социалистических обязательств показывают наши славные маки. Дояр колхоза имени XXI съезда КПСС И. Акулов надоил за 9 месяцев по 2,809 килограммов молока на корову, в том числе в сентябре — по 369 килограммов. Дояр колхоза имени Сталина кандидат в члены КПСС Р. Мишаев надоил всего на 38 килограммов меньше, чем тов. Акулов, и занял второе место в социалистическом соревновании животноводов района за «большое» молоко.

В соревновании телятниц первое место держит М. Маркина из колхоза «Сибирь». Она добилась по 979 граммов привеса в сутки от закрепленных за ней телят.

Соревнуясь за достойную встречу съезда партии, чабан колхоза «За

власть Советов» В. Азаревич брал обязательство получить от каждой 100 овечек по 150 ягнят. Свое слово он сдержал. Получено по 164 ягненок на 100 овечек. Свиная колхоза «Сибирь» Л. Иппинш добилась получения 26,7 деловых поросят на свиноматку.

В авангарде соревнующихся — колхозники сельхозартели имени Сталина. Они выполнили годовой план продажи мяса на 94,9 процента, продажи молока — на 95,9 процента. По сравнению с прошлым годом колхозники продали государству за 9 месяцев больше яиц на 54,000 штук и шерсти — на 24 центнера. Закачивают выполнение годового плана продажи мяса государственному плану сельхозартели «К новым победам». Колхозы «Наша Родина», «Герой труда», «Прогресс», «Новый путь» значительно увеличили продажу мяса по сравнению с прошлым годом.

Колхозники сельхозартели имени Шевченко годовой план продажи молока выполнили на 92,6 процента. Колхозники сельхозартели имени Ленина и имени Сталина надоили с начала года более 2,000 килограммов молока от каждой коровы, успешно выполнив свои обязательства.

В. ПОКРОВСКИЙ, секретарь Коммунистического района КПСС.

На ударной вахте

Незабываемые, неповторимые дни переживают советские люди. XXII съезд КПСС, открывший в русле строительства коммунизма в нашей стране, приковал к себе сердца и умы всего человечества. Каждый советский человек связывает свои надежды и чаяния с решениями съезда строителей коммунизма. Доверие и любовь нашего народа к родной партии безграничны.

Колхозники сельхозартели «Победа социализма» Бакхарского района с большим вниманием следят за работой XXII съезда КПСС. Особую радость вызывают у нас намеченные партийные перспективы дальнейшего развития сельского хозяйства. То, что говорится на съезде строителей коммунизма о дальнейшем подъеме сельского хозяйства, животноводства, механизаторов, полководцев нашего колхоза воспринимают как свою боевую задачу.

В дни работы съезда все колхозники нашей сельхозартели трудятся с большим подъемом. Мы досрочно выполнили годовой план продажи государству молока и яиц. Государство

получило от животноводов артели более 1,460 центнеров молока и более 45 тысяч яиц. С первых дней работы съезда колхоз продает продукцию животноводства сверх плана.

Лучшие доярки колхоза А. Усанина, Н. Красноперова, Т. Холкина, Н. Петерьева досрочно выполнили свои годовые обязательства. Каждая из них надоила более 1800 килограммов молока от каждой коровы.

Колхозники соревнуются за то, чтобы досрочно закончить все хозяйственные работы. 17 октября на общем собрании колхоза члены артели объявили дни работы XXII съезда ударной вахтой по выполнению принятых обязательств. Сейчас колхозники успешно завершили обмолот и расстила льна, создают на фермах необходимый запас грубых и сочных кормов.

Г. МЕРЗЛЯКОВ, председатель колхоза; **П. КОЧЕВ,** секретарь партийной организации колхоза «Победа социализма» Бакхарского района.

БРИГАДА СОРЕВНУЕТСЯ

В Томске, на улице Сибирской, рядом со светлым зданием школы № 15, возмущается новое четырехэтажное общежитие школьниц-интернатов.

«В одной из многочисленных комнат недостроенного общежития расположились строители из бригады маляров Надежды Пановой. Был обеденный перерыв, и девчата оживленно разговаривали. Речь шла о приеме московских рабочих встретил XXII съезд Коммунистической партии личными трудовыми подарками.

— Девушки, — сказала бригадир Надежда

Панова, — давайте и мы готовить личные подарки съезду.

Тут же подсчитали девчата свои возможности и обязались произвести отделку 2-х этажей с отличным качеством к 25-му августа. Задача нелегкая. Но молодые работницы трудились особенно старательно. И теперь, когда объект сдан и в нем живут дети, можно сказать, что выполненные бригадой своего обязательства — хороший подарок XXII съезду.

Трудовой энтузиазм членов бригады Надежды Пановой нарастает. Накануне открытия съез-

да они решили бороться за звание бригады коммунистического труда.

Кто же эти девушки? Все они закончили ремесленное училище в 1959 году и были направлены на работу в УНР-787. Много трудностей было вначале: не было навыков, нередко часть работы приходилось переделывать. Тогда бригадиром и новичком и направили молодого коммуниста Надежду Панову. Раньше она работала в бригаде коммунистического труда Натальи Бабенко. Хорошие традиции этой бригады Надежда принесла к

молодым строителям. Многие члены бригады принимают активное участие в общественной жизни. Надя Владисленко — комсорг бригады, комсомолка Гаяла Шулева возглавляет комсомольский контрольный пост в бригаде, членами которого являются также Маша Скороходова и Лида Тюфанова.

Девушки хорошо работают, выполняют нормы на 115—120 процентов, интересно организуют свой досуг, учатся.

В. КОЛПАКОВ, сотрудник нештатного отдела редакции газеты «Красное знамя».